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SLOUP NEJSVĚTĚJŠÍ TROJICE:
990 DNŮ RESTAUROVÁNÍ
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 EVROPSKÁ OLOMOUC 
 20 LET MĚSTA V EVROPSKÉ UNII 

TÉMA ČÍSLA

Jarní Flora vezme 
návštěvníky do Galaxie květin

Olomoučané jsou nejvíc
spokojeni se službami

Parkování ve městě
kontroluje speciální vozidlo
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Prémiový komfort

Unikátní terénní schopnosti

Motor V6 TDI 240 k

Ať už vás cesta zavede kamkoli, Amarok vás vždy bezpečně a v pohodlí doveze k jejímu cíli. Kompletní terénní výbava, 
prémiový design, ultra výkonný motor V6 TDI, kožené čalounění, dvanácti palcový displej s navigací, zvukový systém 
Harman Kardon, nejmodernější jízdní technologie a nekonečný komfort. To vše z něj dělá perfektního společníka nejen při 
křižování městem, ale i na dobrodružství v těch nejtěžších podmínkách. Objednejte se na zkušební jízdu u svého prodejce.

Volkswagen Amarok V6 – kombinovaná spotřeba paliva a emise CO₂: 10,1–10,4 l / 100 km a 265–272 g/km. 
Zobrazen je vůz s výbavou na přání.

Nový Amarok V6
Pick-up pro každý den

Autorizovaný prodejce Volkswagen 

AUTOCENTRUM OLOMOUC s.r.o. 
Horní lán 445/1, 783 01 Olomouc, www.autocentrumolomouc.com
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V TOMTO ČÍSLE

TVARŮŽKOVÝ FESTIVAL 
BUDE HLEDAT SVÉHO KRÁLE

NA KOLE AŽ NA KONEC SVĚTA.
JAKO LEV Z ROŽMITÁLU

LETOŠNÍ ROK JE V OLOMOUCI 
RAKOUSKÝ. VYVRCHOLÍ V ZÁŘÍ

Sedmý ročník Tvarůžkového festivalu 
slibuje gurmánské zážitky 
i program plný zábavy.

Ivo Batoušek
bubeník

Pavlína Kelnarová
pracovnice České pošty   

Jiří Vyroubal
důchodce

Určitě, chodím sem často. A když 
přátelé přijedou do Olomouce, 
tak první věc, co chtějí, je udělat si 
fotku na náměstí u sloupu. 

Chodíme sem jenom občas, tak 
trochu jo, ale pokud potom bude 
sloup krásně opravený, určitě to 
dává smysl.

Turistům to asi chybět bude, 
ale mně ne. Pokud je ta oprava 
potřeba, tak se nedá nic dělat.

GLOSA

Jako každé lidmi vytvořené dílo není EU 
bez chyb. Dám-li na misky vah příležitosti 
proti nevýhodám, pak vidím zdrcující míru 
pozitiv. Občan ale z řečí některých politiků 
získává dojem, že se jedná o instituci 
vlasti nebezpečnou a škodlivou. Pokud 
někdo tvrdí, že „Brusel“ zplodil rozhodnutí 

škodlivé pro Česko, podívejte se, jak se 
dotyčný snažil, aby tomu tak nebylo.

Přestože naše dvacetileté členství 
vnímám jako úspěšné, mohli jsme být 
dál. Je mi líto nevyužitých příležitostí ve 
vysokorychlostní železnici nebo dálniční 
síti. Vysokorychlostní vlaky nás objíždějí 
a v případě dálnic nás Polsko předběh-
lo o hodně koňských délek. V tom jsme 

sami sobě byli největším nepřítelem.
Vzhledem k budoucnosti bych si přál, aby 
každý volič vybral do Bruselu někoho, kdo 
tam chce pracovat. Je sebevražedné volit 
politika, jehož jediným cílem je „strkat 
klacek do špic“.
 
Jan Březina
bývalý europoslanec

Bude vám chybět sloup, když ho na tři roky zakryje lešení?

Rozhovor s Miroslavem Pauchem, 
který strávil v sedle 96 dnů a právě
dopsal knihu o svém dobrodružství.

Jako rakouská sezona byl pro město 
označen rok 2024. Rakouský akcent
budou mít kulturní i sportovní události.
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ANO TROCHU NE

OBSAH / ANKETA

ANDRŮV STADION BUDE 
MÍT NOVÉ OSVĚTLENÍ

Výměna výbojkových světel 
za moderní LED zdroje přijde 
město na 11,5 milionu korun.

SOUSEDSKÝ SAD SPOJUJE LIDI
V DROŽDÍNĚ UŽ DRUHÝM ROKEM

Lidé si vybudovali sad na nevyužívaném 
prostoru za svými domy. Zasadili 25 
ovocných stromů a 282 keřů. 

HALOVÁ SEZONA PŘINESLA
ATLETŮM JEDENÁCT MEDAILÍ

Olomoučtí atleti všech věkových 
kategorií se na domácích šampionátech 
neztratili a vybojovali 11 cenných kovů.
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OHLÁŠENÉ UZAVÍRKY SILNIC A KOMUNIKACÍ, vše také v aplikaci Moje Olomouc.

do 17. dubna propojka Nemilany – Nedvězí 
 úplná uzavírka 
18. dubna–17. května Baarova úplná uzavírka
do 24. dubna Pod Lipami  úplná uzavírka 
do 28. dubna Michalská úplná uzavírka 
do 30. dubna  Sokolská částečná uzavírka 
do 12. května Uhelná úplná uzavírka 
do 14. května Pavelkova úplná uzavírka 
do 24. května  Kosinova, nábř. Přemyslovců 
 rekonstrukce plynovodu
do 21. června  Komenského částečná uzavírka 
do 21. května Před Lipami částečná uzavírka 

do 31. května  Dobrovského uzavírka – oprava 
 kanalizace
do 31. května Dělnická úplná uzavírka – 
 kanalizace a vozovka
do 21. června  Tyršova, Dvorská, Rejskova 
 rekonstrukce plynovodu 
do 27. června  Okružní 1. a 2. etapa
do 15. července Šmeralova, 17. listopadu 
 úplná uzavírka 
do 31. srpna Pražská uzavírka mostu 
do 5. prosince Holická úplná uzavírka – náhrada 
 železničního přejezdu

Přijděte 20. dubna na náplavku, 
kde bude od 14 hodin zahájení tu-
ristické sezony ve městě. Program 
otevře koncert pro rodiny s dětmi 
Pískomil se vrací. Následovat bu-
dou Old Rock, Gentlemen’s Club 
a Totál Vokál. Program je připra-
ven až do 19 hodin. K tomu plavby 
lodí, na člunech nebo s modely, 
šlapací káry, tvarování balonků, 
malování na obličej a regionální 
občerstvení.

OZNÁMENÍ

V květnu se v Olomouci představí výraz-
né umělecké osobnosti a špičkové sou-
bory z jedenácti zemí – od 9. do 
20. května bude ve městě probíhat 27. Di-
vadelní Flora. Jeden z nejvýznamnějších 
středoevropských festivalů pozve na osm 
desítek akcí – činoherní, taneční i operní 
inscenace, koncerty, besedy a další do-
provodné aktivity. Předprodej vstupenek 
startuje v úterý 9. dubna, bližší informace 
ke kompletnímu programu 27DF najdete 
na www.divadelniflora.cz.

Film Bratři vyprávějící jeden z největších 
příběhů studené války o odbojové skupině 
bratrů Josefa a Ctirada Mašínových je na 
programu FilmArtu Muzea umění v úterý 
9. dubna. Projekce začne v 19 hodin.

V nově otevřeném Centralu je ve čtvrtek 
11. dubna na programu scénické čtení 
Igora Bareše z autobiografické básnické 
prózy sochaře, malíře a grafika, jedno-
ho z nejoriginálnějších českých výtvar-
níků 20. století – Karla Malicha. Začátek 
v 19:00, vstupné 250 korun.

Ekologické dny Olomouc (EDO) slibují bo-
hatý program. Festival zahájí koncert Fran-
tiška Skály a Třaskavé směsi v Centralu 12. 
dubna od 20:00. Ke slovu přijdou v dalších 
dnech besedy s inspirativními hosty, napří-
klad vystoupí filozof Stanislav Komárek, 
biolog David Storch, religionistka Zuzana 
Kostićová či cestovatel Arthur F. Sniegon. 
Závěr festivalu bude patřit celodennímu 
EDOjarmarku, který se uskuteční v sobotu 
27. dubna na Sluňákově.

Historik, znalec starých hodin i olo-
mouckého orloje a současný ředitel 
Muzea Komenského v Přerově Radim 
Himmler bude besedovat s příchozími v 

Radeckého sále Vlastivědného muzea 
17. dubna. Beseda z cyklu Absolventi Slo-
vanského gymnázia začne v 17 hodin.

Atraktivní Den otevřených dveří TSMO se 
koná v sobotu 20. dubna od 9 do 15 hodin 
v areálu Technických služeb v Libušině 
ulici. Pro zájemce bude zajištěna ky-
vadlová doprava z autobusového nádraží 
u tržnice v době mezi 9:00–14:00 každou 
celou hodinu. Pro cestující autem je kvůli 
uzavírce příjezd možný jen z Hodolanské 
ulice. Návštěvníky čeká přehlídka tech-
niky TSMO, praktické ukázky z činnosti 
nebo možnost zakoupit funkční věci pro 
domácnost formou re-use. Nachystána 
bude zábava pro děti i opékání špekáč-
ků a budou vyhlášeny výsledky výtvarné 
soutěže základních škol.

Inscenaci Ženy, držte huby! o jedné nena-
pravitelné ženě uvede v neděli 
21. a pondělí 22. dubna v Centralu  Di-
vadelní spolek Jedl. V inscenaci strávíte 
s Růženou Vackovou nějaký čas v komu-
nistickém kriminále padesátých a še-
desátých let. Potkáte se tam s mladým 
dozorcem, který miluje svůj vzor sociali-
stického člověka Jurije Gagarina, a s dal-
šími postavami. V režii Jana Nebeského 
hrají Lucie Trmíková, Jiří Černý, Filip Dá-
mec, Monika Knoblochová a Libor Mašek.

Triotones můžete slyšet 22. dubna 
v 19 hodin v Konzervatoři Evangelické 
akademie ve Wurmově ulici. Škroupo-
vy či Jírovcovy skladby zahrají Veronika 
Brádlová (klarinet), Vojtěch Urban (vio-
loncello) a Michaela Hajíčková (klavír).

Hudební sekce Vlastivědné společnosti 
muzejní připravila na 24. duben Legendu 
o kněžně Libuši v italské barokní opeře 
v Olomouci. Jana Spáčilová bude předná-
šet v Radeckého sále od 17 hodin.

Chcete-li, můžete se 27. dubna vydat na 
archeologickou vycházku po starých Bě-
lidlech. Stopy zmizelé Olomouce postup-
ně odkrývají olomoučtí archeologové 
z univerzity a Národního památkového 
ústavu. Sraz je v 10 hodin u bronzového 
modelu Olomouce na Horním náměstí. 

Už nyní se můžete přihlásit na Běh pro 
Paměť národa, který se bude konat 
19. května ve Smetanových sadech. Svou 
registrací podpoříte neziskovou orga-
nizaci Post Bellum, ve které dokumen-
tují osudy pamětníků a pomáhají jim 
prostřednictvím Centra pomoci Paměti 
národa. Zároveň si užijete sportovně-
-společenskou akci pro celou rodinu 
a vyberete si svou délku trasy. Regist-
race je od 400 korun. Více informací na 
webu behpropametnaroda.cz.



www.facebook.com/statutarni.mesto.olomouc         5

SLOUP NEJSVĚTĚJŠÍ TROJICE ČEKÁ 
990 DNŮ RESTAUROVÁNÍ

Barokní magnet na turisty z celého světa čeká obnova zahrnující tři stavební sezony. Čestný sloup Nejsvětější 
Trojice zapsaný na seznam světového dědictví UNESCO se naposledy opravoval před čtvrtstoletím. Nutnost 
současného rozsáhlého restaurování a zajištění statiky vyplynula z posledních monitorovacích zpráv.
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Renomovaný restaurátor a akademický 
sochař René Tikal zvítězil ve výběrovém 
řízení na opravu Čestného sloupu Nej-
světější Trojice. Do práce se pustí 
8. dubna. Na opravu unikátní památky 
dostal 990 dní. 

RADKA ŠTĚDRÁ

Město, jako majitel monumentální pa-
mátky, vypsalo na opravu veřejnou za-
kázku. „Podmínkou účasti v soutěži byla 
skutečnost, že práce provede restaurá-
tor s příslušným povolením ministerstva 
kultury, který má dostatek zkušeností 
s rozsahem, skladbou a komplexností 
podobných památek. K výběru jsme mu-
seli stanovit i širší komisi, ve které měli 
zastoupení také odborníci z Národního 
památkového ústavu a odboru památ-
kové péče Olomouckého kraje,“ objasnil 
administraci zakázky investiční náměs-
tek primátora Miloslav Tichý. 

Obnova jedinečného sloupu vyjde na 
třicet milionů korun, přičemž 85 procent 
z nákladů pokryje evropská dotace z ITI 
Olomoucké aglomerace. 

Postupný průzkum 
Tikalův výčet plánovaných úkonů čítá na 
tři desítky stran. „Trojice je unikátní pa-
mátka, těším se na ni a vážím si toho, že se 
mohu podílet na prodloužení její životnosti 
pro další generace,“ komentoval projekt 
obnovy René Tikal. Na druhé straně ví, že 
to nebude nic jednoduchého. „Restaurátor-
ských zásahů bude celá řada, ale poznáme 
to až po postavení lešení,“ popsal. Až jeho 
průzkum ukáže, co bude nutné. 

„Není vyloučeno, že v průběhu prací 
objevíme nové skutečnosti, které bu-
deme muset řešit specificky. Typickým 

problémem je zvolení způsobu a míry  
čištění nebo konsolidace povrchů. Musí-
me provést řadu doplňujících průzkumů 
na obsah vodorozpustných solí v kame-
ni, pertografický průzkum a průzkum na 
stratigrafii. Veškeré defekty a předešlé 
restaurátorské zásahy teprve zjistíme,“ 
objasňuje René Tikal skutečnosti, kte-
ré budou základem restaurování. Jeho 
technologické postupy budou zahr-
novat čištění, injektáže, konsolidace, 
spárování, retuše, nahrazování nevhod-
ných doplňků z přírodního kamene, ob-
novu kovových prvků a zlacení. 

Dosavadní úvahy postupu obnovy vy-
cházejí z průzkumu a návrhu odborných 
prací restaurátora Petra Glásera, kte-
rý záměry vypracoval před dvěma lety. 
Tedy v době, kdy se město na obnovu při-
pravovalo. Sloup byl také detailně nasní-
mán speciálním dronem. Podle posudku 
vykazuje kamenná výzdoba poškoze-
ný povrch, místy trhliny či dožilé tme-
ly z minulých restaurátorských zásahů. 
Nedostatky odborníci našli také u soch 
světlonošů v nižší vrstvě sloupu. 

Staveniště na náměstí
Tikal se svým odborným týmem může zvo-
lit různé pořadí prací. Restaurování může 
probíhat buď od horních pater dolů, nebo 
po jednotlivých výsečích. Jisté však je, že po 
obvodu barokního sloupu začne od 8. dub-
na postupně vyrůstat lešení a celý projekt 
bude pod bedlivým dohledem Národního 
památkového ústavu i odborné veřejnosti. 

„Předpisy vyžadují, aby kolem vzniklo 
staveniště včetně zázemí. To znamená, 
že sloup bude muset v konkrétní vzdá-
lenosti a výšce částečně skrýt oplocení. 
Chceme, aby bylo vizuálně co nejmé-
ně rušivé a mohlo sloužit k propaga-
ci památky. Na oplocení se tak zřejmě 
postupně objeví fotografie a informace 
tematicky spojené s opravovaným mo-
numentem,“ nastínil náměstek primátora 
pro oblast kultury Viktor Tichák. Každo-
pádně sloup je virtuálně dostupný v 3D 
grafice na adrese sloup.olomouc.eu.

Prestiž a povinnost
Na prestižní seznam světového dědic-
tví UNESCO byl sloup zapsán 2. prosince 
2000. Město jakožto majitel vysoce oce-
něné památky musí plnit jasná pravidla 
a dodržovat striktní závazky. Shrnuje je 
Management plánu památky, který určuje 
povinnost každoročních prohlídek sloupu 
a vyhotovení monitorovacích zpráv. Ty 
připravuje Národní památkový ústav a na 
stůl je dostává městská rada, která o kon-
krétních výstupech rozhoduje. 

Zásadní restaurování památky proběhlo 
naposledy v letech 1999–2001. Renova-
ci odborně vedl olomoucký restaurátor 
Ladislav Werkmann. Práce, při kterých 
musel sejmout ze sloupu některé sochy, 
které byly v havarijním stavu, zabraly té-
měř rok a půl. Restaurování více než 
32 metrů vysokého sloupu považovali 
tehdy odborníci za jednu z nejrozsáh-
lejších restaurátorských prací v Česku. 
Během posledních dvaceti let na sloupu 
probíhaly drobnější úpravy a restaurová-
ní jednotlivých poškozených prvků. 

RENÉ TIKAL 

Restauroval reliéfy na olomouc-
kém renesančním Edelmannově 
paláci a jeho dílem je i obno-
vená Merkurova kašna. Jednou 
z jeho nejvýznamnějších prací 
je restaurování 14 soch na atice 
premonstrátské rezidence ba-
ziliky Navštívení Panny Marie 
na Svatém Kopečku. Svůj podpis 
zanechal i na nejkrásnější památ-
ce města Uničova – Mariánském 
sloupu. Pracoval na sochařské 
výzdobě průčelí Staroměstské 
radnice, na Pražském hradě na 
restaurování pěti soch Matyáše 
Brauna a na restaurování sochař-
ské výzdoby na Kuksu. 

VÁCLAV RENDER  

Čestný sloup Nejsvětější Trojice je 
dílem císařského privilegovaného 
architekta a městského kameníka 
Václava Rendera a jeho pokračo-
vatelů. Na sochařské výzdobě se 
podíleli Filip Sattler a Ondřej 
Zahner. Barokní sloup postavili v le-
tech 1716 až 1754. Václav Render 
se dožil dokončení pouze první-
ho patra sloupu. Před smrtí v roce 
1733 svůj majetek odkázal na do-
končení tohoto unikátu. Žil v domě 
číslo 7 v dnešní ulici 8. května. Po-
hřben je v kostele svatého Mořice. 

rok 1999
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Jarní Flora Olomouc vezme návštěvníky do Galaxie květin
Vesmír a tisíce květin v jedinečných 
floristických aranžmá. Tyto dva světy 
v sobě spojí hlavní expozice na letošní 
jarní výstavě Flora Olomouc. S podtitu-
lem Galaxie květin se koná od čtvrtku 
25. do neděle 28. dubna na olomouc-
kém výstavišti.

Kromě jedinečné centrální expozice 
v pavilonu A se návštěvníci mohou těšit na 
velké Zahradnické trhy, výstavu vzácných 
bonsají, expozici Českého zahrádkářské-
ho svazu či na výstavu obrazů členů Unie 
výtvarných umělců Olomoucka. Připra-

veno bude také 
několik gastrozón 
s nabídkou kvalit-
ního občerstvení, 
včetně bezlepko-
vého. 

Cenově zvý-
hodněné online 
vstupenky jsou už 

k dostání na webu olomouckého výsta-
viště www.flora-ol.cz. Pro jejich držitele 
bude připravený samostatný vstup do pa-
vilonu, vyhnou se tak frontám u pokladen.

Elipsa a zrcadla
„Flora Olomouc je po desetiletí největ-
ším tuzemským svátkem květin a oslavou 
jara. Letos je autorem hlavní expozice 
mladý, ale uznávaný florista Jan Milt 
s řadou zahraničních zkušeností,“ uvedla 
ředitelka výstaviště Eva Fuglíčková.

Florista Milt působil v Rakousku a Švý-
carsku. V největším pavilonu A na pouhé 
čtyři dny vytvoří jedinečný svět plný barev 
a vůně tisíců květin. Základním prvkem 
zde bude elipsa, a to v návaznosti na ves-
mírné ladění expozice. „Vesmír a květiny. 
Hry se zrcadly, světlem a tmou. A také 
průhledy pavilonem či kontrast techniky 
a přírody. To jsou základní kameny letošní 
hlavní expozice,“ popsal 36letý Milt.

Trendy, zahrada i turistika
Nejnovější floristické trendy budou díky 
spolupráci se Svazem květinářů a floristů 
ČR k vidění také v pavilonu B. „Prostor tam 
dostanou největší tuzemské firmy, jež se 
zabývají obchodem s květinami,“ přiblížila 
manažerka Flory Barbora Melničuková.

V pavilonu C bude k vidění soutěžní pre-
zentace středních škol, Mendelovy univer-
zity a Českého zahrádkářského svazu. 

Součástí jarní výstavy jsou i velké 
Zahradnické trhy, které zaplní ven-
kovní areál olomouckého výstaviště. 
V pavilonu E bude velkým lákadlem 
výstava bonsají nazvaná Japonské za-
hrady Niwaki a na působivou kombina-
ci abstraktních obrazů a květinových 
aranžmá se návštěvníci mohou podívat 
v Oranžerii ve Smetanových sadech. 
A v pavilonu H Asociace soukromých 
zemědělců a Sdružení Střední Morava 
představí agroturistiku.   dtx
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Gastronomické speciality, koncerty zná-
mých kapel a letos nově i soutěž top ku-
chařů o titul Tvarůžkového krále. Sedmý 
ročník Olomouckého tvarůžkového fes-
tivalu slibuje gurmánské zážitky i pro-
gram plný zábavy. V sobotu 
13. a v neděli 14. dubna provoní olo-
moucké Horní i Dolní náměstí.  

Druhý dubnový víkend trefíte do centra 
Olomouce už z dálky. Navede vás totiž 
specifické aroma olomouckých tvarůžků. 
Horní i Dolní náměstí zaplní desítky stán-
ků s tvarůžkovými pokrmy, ale i s tradič-
ními regionálními výrobky a produkty. Na 
hlavním pódiu na Horním náměstí se bě-
hem víkendu vystřídají Petr Bende nebo 
Rock & Roll Band Marcela Woodmana 
a zatančí a zazpívají také folklorní sou-
bory. Dolní náměstí bude patřit divadel-
ním představením pro děti, koncertům 
základních uměleckých škol, klauniádě 
na chůdách či dechberoucí fireshow. 

„V loňském roce přivítal festival více než 
dvacet tisíc návštěvníků nejen z Česka, 
ale i ze zahraniční a prodalo se na něm 
rekordních sedm tun tvarůžků. Věřím, že 
letošní ročník bude neméně úspěšný,“ 
uvedl náměstek primátora Viktor Tichák.

V hlavní roli tvarůžky
Olomoucký tvarůžkový festival je kaž-
doročně přehlídkou originálních pokr-
mů z tohoto specifického zrajícího sýra 
s typickým aroma. I letos se můžete těšit 
na desítky prodejců, kteří nabídnou nej-
různější varianty tvarůžkových zákusků, 
burgery či pomazánky. Budete mít mož-
nost nakoupit si tvarůžky různých tvarů 
a příchutí a chybět nebude ani originální 
stánek se suvenýry. 

„V Tvarůžkovém obchůdku si budou moci 
návštěvníci vybrat například veselá trička, 
plechové hrnky i oblečení pro nejmenší 
děti. A chybět nebude ani tvarůžková pralin-
ka,“ vyjmenovala Jitka Lučanová, vedoucí 

Informačního centra Olomouc, které pro 
letošní ročník festivalu připravilo několik 
novinek v podobě dárkových předmětů 
s folklorní tematikou a v barvách Olomouc-
kého tvarůžkového festivalu.

Soutěž kuchařů o titul Tvarůžko-
vého krále
Pokrmy z tvarůžků připraví i zástupci nej-
lepších restaurací z celého regionu a šest 
z nich se dokonce utká o titul Tvarůžko-
vého krále. V souboji kuchařů změří své 
síly Petr Heneš z Long Story Short Eatery 
& Bakery, Tomáš Hochla z restaurace ho-
telu Central Park Flora, Michal Duračka 
z restaurace asado grill, Lukáš Velšmíd 
z Bistra Nro 66 a restaurace Bělecký Mlýn, 
Roman Paulus z Bistra Paulus a Tomáš 
Juřík z Bistra Helen. Ti během festivalu 
předvedou své umění na hlavním pódiu 
na Horním náměstí. 

„Každý ze soutěžících kuchařů uvaří 
v rámci cooking show vlastní tvarůžko-
vý recept, který budou moci návštěvní-
ci ochutnat v prodejních stáncích. Poté 
vyberou kuchaře, od kterého jim nejví-
ce chutnalo, a označí jej na hlasovacím 
lístku, “ přiblížila průběh soutěže Ka-
rin Vykydalová, vedoucí odboru kultury 
a cestovního ruchu magistrátu. Hlasovací 
lístky budou slosovatelné, takže pokud 
na sebe návštěvníci zanechají kontaktní 
e-mail, zařadí se do slosování o víkendový 
pobyt v Olomouci. 

Vše je na webu tvaruzkovyfestival.
olomouc.eu.   mmo

 TVARŮŽKOVÝ FESTIVAL BUDE MEZI  
 KUCHAŘI HLEDAT SVÉHO KRÁLE 
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Třídenní majáles nabídne Báru Polákovou i Michala Horáka
Festivalové jaro ve městě obohatí od 
6. do 8. května také Olomoucký majáles 
Univerzity Palackého. 

Ten představí nejen hudební, filmový 
a divadelní program, ale také největší 
přehlídku studentských a neziskových 
organizací, soutěže a workshopy a další 
doprovodný program pro celou rodinu. 

V pondělí 6. května obsadí majáles 
prostory Konviktu. „Návštěvníci se mo-
hou těšit na otevřené výtvarné ateliéry, 
výstavu, swingovou tančírnu, slam poet-
ry a O.LI.V.Y. nebo besedu s písničkářem 
Michalem Horákem,“ vyjmenoval koor-
dinátor Ondřej Martínek. V Jazz Tibet 
Clubu se paralelně odehraje speciální 

majálesový díl Hospodského kvízu.
O jeden den později se program přesu-
ne na nádvoří Zbrojnice na Biskupském 
náměstí i na náměstí Republiky, kde si 
univerzita a město Olomouc společně 
připomenou dvacet let od vstupu Česka 
do Evropské unie. 

O hudební program se postará Bar-
bora Poláková či Pam Rabbit, obě nomi-
nované na Anděla v kategorii zpěvačka 
roku, nebo písničkář Michal Horák a slo-
venské DJ duo Malalata. 

Interaktivní program nabídne více 
než šedesát stánků studentských a ne-
ziskových organizací, ohňostrůjce, 
akrobaty nebo desítku buskerů. Pro-
gram skončí ve sváteční den 8. května. 

„Majáles zakončíme v areálu Letního 
kina, kde dojde na koncerty a filmovou 
projekci,“ doplnil Martínek. 

Více na olomouckymajales.cz.   dtx

Rychlostní limit platí i pro cyklisty v parku
Jednou z priorit olomouckého výstaviště, 
které se stará o městské parky, je bez-
pečnost návštěvníků. A s ní souvisí i ohle-
duplnost.

Výstaviště Flora Olomouc proto před 
začátkem sezony připomíná maximální 
povolenou rychlost pro kola a koloběžky, 
která je v olomouckých parcích nastave-
na na dvacet kilometrů v hodině. Minulý 
rok stále častěji docházelo k jejímu poru-
šování a vzniku nebezpečných situací.  

„Nevedeme přesnou evidenci, ale loni 
se k nám stále častěji dostávaly informa-
ce, že lidé, kteří do olomouckých parků 
vjeli na jízdních či elektrických kolech 

anebo na běžných a elektrických kolo-
běžkách, nedodržují maximální povole-
nou rychlost. Nyní je vhodná chvíle toto 
pravidlo zahrnuté v návštěvním řádu 
parků připomenout,“ uvedla ředitelka vý-
staviště Eva Fuglíčková.

Návštěvní řád, který je automaticky 
závazný pro všechny návštěvníky parků, 
je v plném znění umístěn na webu Výsta-
viště Flora Olomouc. Jeho nejdůležitější 
body jsou vyvěšeny na velkých plecho-
vých cedulích u vstupů. Včetně dvacetiki-
lometrového rychlostního limitu. 

„Věřím, že nám všem jde o společnou 
věc. Situaci budeme sledovat, a pokud by 

k překračování rychlosti docházelo i na-
dále, nezbude nám nic jiného než učinit 
další potřebné kroky. Nabízí se například 
těsnější spolupráce s městskou policií či 
úprava návštěvního řádu parků,“ nazna-
čila Fuglíčková.   dtx

Soutěž Podnikavá hlava hledá nejlepší podnikatelské nápady
Vědeckotechnický park Univerzity Pa-
lackého vyhlašuje 15. ročník soutěže 
Podnikavá hlava pro všechny začínající 
podnikatele. 

Zájemci si mohou nechat zhodnotit 
svůj podnikatelský záměr a získat zpět-
nou vazbu od odborné poroty. Je to také 

příležitost k seznámení s podnikatelskou 
komunitou Olomouckého kraje a naučit 
se prezentovat před investory. 

Do finále, které se koná 7. června, 
postoupí deset nejlepších nápadů a pro 
finalisty je připraven praktický workshop 
o aktuálních trendech v marketingu. 

Vítězný projekt získá jako hlavní 
cenu 50 tisíc korun, poradenství 
v hodnotě 130 tisíc korun a roční 
pronájem pracovního místa v Ele-
ment Coworkingu nebo slevu na 
pronájem kanceláře. 

Podnikavá hlava motivuje 
studenty a začínající podnika-
tele odstartovat vlastní byznys 
a oslovit investory. „Z loňského 
dotazníkového šetření vyplynu-
lo, že čtvrtina studentů Univer-
zity Palackého chce po ukončení 

studia podnikat. Soutěž Podnikavá hla-
va je ideální příležitost, jak si nechat 
zhodnotit podnikatelský záměr,“ uvedl 
ředitel Vědeckotechnického parku Petr 
Kubečka.

Vítězným projektem loňského roku je 
AI nástroj vyvinutý studentem Samuelem 
Jašíkem. Ale úspěšná byla dříve i aplika-
ce Festada usnadňující chov ovcí, dětská 
herna JáSám, aplikace FreshenUp sdru-
žující beauty služby nebo projekt Asis-
tent na blízku. 

Soutěž Podnikavá hlava je součástí 
projektu Podpora podnikavosti, který 
spadá pod Národní plán obnovy finan-
covaný z Evropského fondu pro regi-
onální rozvoj. Registrovat se můžete 
do 20. května. Termíny, pravidla, výhry 
a další informace jsou na webu 
podnikavahlava.cz.   dtx
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Zastupitelé schválili koupi části budovy 
Namiro v Palackého 14. Nyní ji magistrát 
využívá pro kanceláře a přepážková pra-
coviště několika odborů, včetně dalších 
nebytových prostor a garážových stání.

Kupní cenu bezmála 400 milionů korun 
uhradí město částečně z vlastních zdro-
jů, částečně s pomocí úvěru. Část úvěru 
zamýšlí použít také na koupi poštovního 
areálu v Ladově ulici, o který má rovněž 
zájem. Čerpání úvěru ve výši 400 milionů 
korun taktéž schválili v březnu zastupitelé.

Koupi části budovy Namiro odůvodnilo 
vedení města ekonomickou nevýhodností 
pokračovat v těchto prostorách v nájmu. 
Nabízená kupní cena ve výši 398 milionů 
korun je nižší než cena obvyklá, kterou 
stanovuje znalecký posudek. 

„Odhadované nájemné hrazené měs-
tem za období od roku 2024 do roku 2033 
navýšené o případné inflační koeficienty 
by činilo minimálně 270 milionů korun. 
Za deset let bychom tak na nájmu za 
aktuálně využívané prostory zaplatili 
stejnou cenu jako kupní, přičemž za cenu 

398 milionů získáváme i parkovací mís-
ta a další dosud nevyužívané prostory,“ 
vysvětlil ekonomický náměstek primá-
tora Otakar Štěpán Bačák. Magistrátu se 
nabytím prostor otevře možnost využít je 
efektivněji pro poskytování služeb Olo-
moučanům.

Lepší dostupnost služeb magistrátu 
by mělo znamenat také pořízení budovy 
a areálu České pošty v Ladově ulici. Ty 
pošta plánuje prodat v elektronické auk-
ci s vyvolávací cenou 119 milionů korun. 
Část čtyřsetmilionového úvěru by tak 
město chtělo použít na koupi a rekon-
strukci i těchto prostor. 

„O způsobu zapojení do aukce bude-
me s Českou poštou ještě jednat. Věřím, 
že se nám areál podaří získat. Svou pova-
hou a umístěním by byl po rekonstrukci 
vhodnou lokalitou například pro přesu-
nutí agendy řidičů a motorových vozi-
del z Vejdovského, kde může pracoviště 
magistrátu setrvat pouze do konce roku 
2026,“ řekl primátor Mirek Žbánek. Česká 
pošta by si pak část prostor pronajímala 
pro své služby.   jau

 MĚSTO KUPUJE PROSTORY V NAMIRU,  
 ZÁJEM MÁ I O POŠTU LADOVA 

Andrův stadion bude mít nové osvětlení
Osvětlení na Andrově stadionu projde 
modernizací, aby splňovalo kritéria Unie 
evropských fotbalových asociací. 

Nahradí se i světla na střeše západní 
tribuny a nově přibydou svítidla na stře-
še východní tribuny i stožárech na kratší 
straně hřiště. Nové ledky zajistí úspornější 
a o 20 procent jasnější záři nad hřištěm. 

„Vedení Sigmy nás už dříve upozor-
nilo, že osvětlení je zastaralé a bez vý-
měny by hrozilo, že by se na stadionu 
v budoucnu nemohla hrát mezinárodní 
utkání včetně soutěží UEFA. Problém by 
pak mohl být také s udržením licence pro 
první ligu,“ uvedla náměstkyně primáto-
ra Miroslava Ferancová.

Město je majitelem Androva stadionu, 
na kterém hraje své zápasy prvoligový 
i druholigový tým SK Sigma Olomouc. 

Plánovanou modernizaci proto už dříve 
posvětilo zastupitelstvo.  

Investiční akce přijde po vysoutěžení 
zhotovitele na 11,5 milionu korun. „Při-
tom předpokládaná hodnota veřejné za-
kázky byla čtrnáct milionů. Zároveň jsme 
uspěli s žádostí o dotaci z Operačního 
programu životní prostředí na snížení 
energetické náročnosti ve výši padesáti 
procent výdajů,“ objasnil investiční ná-
městek primátora Miloslav Tichý.

Cílem úprav je výměna osvětlení sta-
dionu tak, aby splňoval level B dle UEFA 
2016, což představuje vertikální intenzitu 
1000 lux ze všech stran. 

Kromě modernizace osvětlení má rad-
nice v plánu letos na Andrově stadionu 
nahradit i velkoplošnou LED obrazovku 
za zhruba 1,7 milionu korun. „Současná 

tabule je již technolo-
gicky zastaralá a ne-
vyhovující,“ upozornil 
náměstek Tichý. Nová 
LED tabule je licenční 
podmínkou pro pořá-
dání utkání Fortuna 
ligy a reprezentač-
ních zápasů. 

Současná kapaci-
ta stadionu dosahuje 
necelých 13 tisíc di-
váků.   ste

MĚSTO REGULUJE POUŽÍVÁNÍ 
ZÁBAVNÍ PYROTECHNIKY

Olomoucká radnice zavádí vy-
hlášku, která reguluje používání 
zábavní pyrotechniky. „Po opako-
vaných diskusích jsme se rozhod-
li pro kompromisní cestu. Bude 
chránit městské parky nebo vodní 
toky a zároveň vytvoříme ochran-
ná pásma kolem útulků, nemocnic 
či zoo,“ objasnil náměstek primá-
tora Viktor Tichák.
Ve vyhlášce jsou jasně definová-
na území a jejich okolí, ve kterých 
nesmí být zábavní pyrotechnika 
používána. 
Zákaz používání pyrotechniky 
platí v parcích a jejich okruhu do 
50 metrů, dále v rekreační zóně 
Holický les a v okruhu do 250 me-
trů. Kolem vodních toků Mora-
va, Bystřice, Mlýnský potok a na 
pozemcích sousedících s kory-
tem vodních toků a také v zaříze-
ních poskytujících péči zvířatům 
a jejich okruhu do 100 metrů 
od útulku pro zvířata v Neředí-
ně a 500 metrů od zoo. Zákaz se 
týká i zdravotnických zařízení, 
jako jsou nemocnice a hospic na 
Svatém Kopečku a jejich okolí do 
sta metrů.   ste 
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Květen bude patřit zápisům do školek. Každá ho má jindy
Zápisy do mateřských škol se každoroč-
ně konají v zákonném termínu od 
2. do 16. května. Každá mateřská škola 
si pro svůj zápis vyčlení v tomto termínu 
jeden až dva dny. Každoročně k němu 

v Olomouci přichází přibližně 1300 dětí.
Rodiče musí sledovat webové strán-

ky jednotlivých mateřských škol, aby se 
seznámili s konkrétními pravidly a opat-
řeními při konání zápisu. Každá školka 

má nastavenou svou organizaci zápisu 
a přesný čas. Zveřejňuje kritéria přijímá-
ní dětí, způsoby podání přihlášek, počet 
přijímaných dětí a zejména termíny ode-
vzdání přihlášek.   mmo

Talkshow učila školáky třídit odpad
Besedy s populárními osobnostmi a od-
borníky na téma třídění odpadů pouta-
vou formou učí olomoucké školáky, jak 
se chovat ekologicky a při třídění správ-
ně postupovat. 

Co je to odpadová pyramida? Jak 
správně třídit plasty, papír nebo nápo-
jové kartony? Odpovědi na tyto a další 
otázky se olomoučtí školáci dozvěděli 
prostřednictvím zábavných besed s po-
pulárními osobnostmi a odborníky. 

„Pro žáky ze šestých až devátých tříd 
a studenty nižších ročníků víceletých 
gymnázií jsme podobnou show připravili 

už loni. Vtipná videa, rozhovory s populár-
ními herci či sportovci a řada zajímavých 
informací o odpadové problematice je 
baví,“ popsal náměstek olomouckého pri-
mátora Otakar Štěpán Bačák.

Bezmála čtyři tisíce školáků z prv-
ních až pátých ročníků zavítalo v břez-
nu do kina Metropol, kde se uskutečnila 
Kouzelná talkshow o odpadech, na níž 
se rozdávaly také tematické propagační 
předměty a materiály k využití ve výuce.
Žáky poučili a pobavili Michal Nesvadba, 
herečka olomouckého Divadla Tramta-
rie Barbora Šebestíková nebo juniorská 

mistryně světa ve slalomu na divoké 
vodě Klára Kneblová. 

Talkshow pořádal magistrát ve spolu-
práci se společností EKO-KOM.   ste

Mateřská škola datum konání

Dělnická 17b 2. května

Helsinská 11 2.–3. května

Čapka Choda 12 2.–3. května

Herrmannova 1 6.–7. května

Chomoutov, Baarova 5 2.–3. května

Mich. stromořadí 11 6.–7. května

Čajkovského 14A 6.–7. května

Vojanova 10 6.–7. května

Jílová 41 2. května

kpt. Nálepky 10 6.–7. května

Na Bystřičce 24 6.–7. května

Mozartova 6 2.–3. května

Rooseveltova 101 6.–7. května

Lužická 7 6.–7. května

Škrétova 2 2. května

Wolkerova 34 6.–7. května

Mozartova 22 6.–7. května

Zeyerova 23 6.–7. května

Žižkovo nám. 3 2.–6. května

Sokolská 19 2.–6. května

ZŠ 8. května

8. května 29 2. května

ZŠ Gorkého

Selské nám. 42 2. května

Týneček, Blodkovo n. 15 3. května

ZŠ Holečkova

Štístko, Holečkova 10 6.–7. května

Holečkova  7 6.–7. května

Schweitzerova 12 6.–7. května

Střední Novosadská 50 6.–7. května

ZŠ Holice

Náves Svobody 38 6. května

ZŠ Kopeček

Gagarinova 17 2.–6. května

Dvorského 33 2.–6. května

Kovařovicova 11 2.–6. května

ZŠ Nedvědova

Bieblova 7 6. května

Husitská 19 6. května

Nedvědova 13 6. května

Přichystalova 20 6. května

ZŠ Nemilany

Slavonín 2.–3. května

Nemilany 2.–3. května

ZŠ Demlova

Petřkova 5 2. května

Petřkova 3 2. května

ZŠ Rožňavská

Radova 5 2. května

Rožňavská 19 2.–3. května

ZŠ Řezníčkova

Hodolanská 4 2. května

Řezníčkova 1 2. května

Purkyňova 3 2. května

Táboritů 36 2. května

ZŠ Svatoplukova

Na Trati 2.–3. května

Řepčínská 2.–3. května

Svatoplukova 2.–3. května ZD
R
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NAŠI SOUSEDÉ 

Na podzim roku 2022 vznikl v droždínské 
lokalitě U Gregoráku ovocný sad s mís-
tem pro sousedská setkávání. Místní si 
ho vybudovali na nevyužívaném prosto-
ru za svými domy.

Droždínští společně zasadili 25 ovocných 
stromů a 282 keřů. Tento sousedský sad 
nazvali výstižně SouSad. V devadesáti 
lidech odpracovali 1700 hodin.

„Nápad na vybudování SouSadu vzni-
kl na jaře před dvěma lety, kdy jsme si 
s pár sousedy řekli, že bychom chtěli 
zkultivovat nevyužitou plochu za našimi 
domy, která do té doby sloužila hlavně 
k ukládání černých skládek. Chtěli jsme 
vytvořit místo, které nás bude lákat 
k návštěvě, a zároveň vybudovat prostor 
pro četné sousedské akce, které v naší 
ulici po celý rok pořádáme,“ řekl Michal 
Kubica, předseda Spolku pro ochranu 
všeho, co si ochranu právě zasluhuje. 
Jeho členy jsou někteří obyvatelé z uli-
ce U Gregoráku.

Podpora nadací
Plochu o rozloze 24 arů v místě hliníku 
bývalé panské cihelny během několika 

společných sousedských brigád lidé zve-
lebili, zbavili náletů, vyčistili od černých 
skládek a srovnali. Kromě stromů a keřů 
tam zasadili trvalky a osadili lavičky. 
Vzniklo tím romantické zákoutí s výhle-
dem, maliniště, komunitní záhony a kom-
postéry. 

Droždínský SouSad podpořila sto tisíci 
korunami Nadace Via, která podporu-
je sousedské a komunitní projekty, další 
prostředky poskytla Nadace Veronica 
a nemalou částku uhradili také sousedé 
z vlastních zdrojů. Město Olomouc po-
skytlo pozemky SouSadu formou zápůjč-
ky na dobu deseti let. 

„Měli jsme obrovskou radost, že se 
do vzniku SouSadu zapojily celé rodiny 
včetně dětí nejen z Droždína, ale také ze 
vzdálenějšího okolí. Velikou podporou 
nám byly zahradnice z Křelovského za-
hradnického kroužku,“ uvedl Kubica.

Ihned užitečný
Projekt SouSadu vznikl pod vedením kra-
jinářské architektky Veroniky Zahrádko-
vé a odbornice na permakulturní design 
Anny Kubica. Sousedský sad podporuje 
trvalou udržitelnost. Do výsadby byly 

vybrány původní odrůdy stromů a keřů, 
na stavbu konstrukce maliniště byly po-
užity kmínky z náletových dřevin, štěpka 
na mulčování záhonů vznikla z pokáce-
ných náletů, ze šlahounů divokých růží 
byl vytvořen biouhel, vznikly komunitní 
kompostéry, ale také mnoho přírodních 
útočišť pro hmyz, ježky, ještěrky, netopý-
ry nebo ptactvo.

„Hned první rok jsme si sad začali 
naplno užívat. O víkendech se v něm 
se sousedy potkáváme, děti si sem 
chodí hrát, sklidili jsme první ovoce 
a zeleninu. Také jsme v něm oslavi-
li příchod léta, uspořádali letní kino, 
halloweenskou stezku pro děti nebo si 
jen poklábosili. Prostor jsme také na-
bídli droždínské základní škole, která 
ho několikrát navštívila při výuce pod 
širým nebem. Máme upřímnou radost 
z toho, že jsme během jednoho roku 
dokázali propojit místní obyvatele 
a společně proměnit nevyužívanou 
zarostlou plochu na krásné místo plné 
radosti a sousedského setkávání,“ pro-
hlásil Kubica.

SouSad je volně přístupný. Kdo by se 
chtěl aktivně zapojit, může se účastnit 
celodenních brigád, které jsou plánovány 
vždy na jaře a na podzim. Ta nejbližší se 
koná 6. dubna.   dtx

 SOUSEDSKÝ SAD SPOJUJE LIDI  
 V DROŽDÍNĚ UŽ DRUHÝM ROKEM 

Předsedové a úředníci řešili na setkání komunikace i zeleň
Jako prostředníci mezi občany a magist-
rátem města fungují dlouhodobě komise 
městských částí. V Olomouci jich je 27 a 
jejich předsedové se sešli se zástupci jed-
notlivých odborů magistrátu a městské 
policie v Červeném kostele.

Setkání s úředníky, se kterými při-
cházejí komise nejčastěji do styku při 
řešení problémů, požadavků a námě-
tů, se konalo už podruhé. „S předsedy 
komisí jsme v kontaktu celoročně, ale 
příležitost, kdy se sejdeme všichni na 
jednom místě a předáme si vzájemně 
informace, opravdu vítám,“ komento-
val setkání náměstek primátora Viktor 
Tichák. Podle něj je užitečné pro obě 
strany.

Každá z komisí má pro letošní rok rozpo-
čet ve výši 300 až 450 tisíc korun, kte-
rý může použít na projekty estetizace. 
Nejčastěji se proto řešily otázky kvality 
komunikací, veřejné zeleně, mobiliá-
ře v podobě laviček či osvětlení, úpravy 
hřišť či odstranění skládek. „Loni bylo na 
tyto účely vyčleněno zhruba osm milionů 
korun, z nichž jsme podpořili asi stov-
ku drobných projektů,“ dodal náměstek 
Tichák.

O tom, do čeho se budou peníze 
investovat, mohou rozhodnout sami 
občané, pokud se zúčastní některého 
z jednání komisí. Termíny jednotlivých 
schůzí lze nalézt na webu města v zá-
ložce Komise městských částí.   jed
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20 LET MĚSTA V EVROPSKÉ UNII 

TÉMA

1. května 2004 byla sobota. Do Evropské unie jsme vstoupili 
klidně. Stejně přirozeně, jako když se řeka vlije do moře.

PAVEL KONEČNÝ

Před krajským úřadem u nádraží vyvěsili modrou vlajku 
s 12 zlatými hvězdami už v pátek 30. dubna. Měla tam zůstat do 
června, kdy se budou konat první volby do Evropského parla-
mentu. Ve stejný den založila olomoucká radnice novou Pamět-
ní knihu. Ta předchozí byla vedena od roku 1880.

Byl to víkend, kdy se pálily čarodějnice, Baník Ostrava vyhrál 
v Olomouci 1:0 a stal se mistrem republiky a na mnoha místech 
v okolí byly postaveny májky. Tisíce lidí vyrazily v sobotu na ko-
lech do vojenského prostoru Libavá na Bílý kámen. A na Horním 
náměstí se konal EkoJarmark, takže velkou část plochy zabírali 
nafukovací kytovci, na jejichž záchranu se sbíraly podpisy a děti 
si cosi malovaly na chodník.

Většina byla pro
Vlažně Češi vstoupili do Unie i v hlavním městě a po celé re-
publice. Naopak nadšeně a bujaře vstupovalo do společného 
evropského domu Pobaltí. Unie se ten den rozšířila o deset 
zemí najednou. 

Olomoucká radnice oslavy vstupu vůbec nechystala na 
základě výsledků ankety na webu města. „Registrovali jsme 
náladu mezi občany Olomouce. Nejčastěji nás vyzývali ke stříd-
mosti,“ vysvětlil tehdy pro místní tisk primátor Tesařík. 

Na stranický mítink ale přišel v hanáckém kroji a tvr-
dil, že bychom měli vstupovat zvesela a s plnými žaludky. 
Rozdával koláčky a syrečky. Nyní po dvaceti letech přiznal, 
že si na ten den moc nepamatuje. „Je to dávno,“ řekl. „Ale 
osobně jsem to vnímal jako příležitost pro celou republiku 
i pro Olomouc. Otvírala se nám Evropa a to, po čem jsme 
toužili. Olomouci to umožnilo čerpat docela velké finanč-
ní prostředky z evropského rozpočtu a město díky těmto 
penězům rekonstruovalo spoustu věcí. Jsem realista, tušil 
jsem, že každý krajíc chleba má kromě střídky i kůrku a že 
mohou přijít i těžkosti. Ale tu dobu vnímám pozitivně,“ do-
dal Martin Tesařík. 

Češi do EU vstoupili na základě prvního referenda, které se 
v Česku konalo. Volebním obvodem byla celá země a v červnu 
2003 přišlo hlasovat jen sotva o něco více než 55 procent voli-
čů. V Olomouci volilo 46 156 lidí a vstup do Evropské unie pod-
pořilo 79 procent z nich.

Ztracená euforie
Za dvacet let vzniklo mezi českým lidem hodně předsudků, 
pověr i hoaxů. Brusel se stal terčem. Ta zlá Unie nám zakázala 
žárovky i rum. Dnes bychom edisonky místo LED žárovek už ne-
chtěli a tuzemskou náhražku rumu z brambor už taky nemusí-
me. Dospěli jsme? 

ORGÁNY EVROPSKÉ UNIE
Evropský parlament má 705 poslanců, z toho 21 čes-
kých. Sídlí v Bruselu a ve Štrasburku na francouzsko-ně-
meckém pomezí. Předsedkyní je Roberta Metsolová.
Evropská rada je zasedáním hlav států a předsedů vlád 
zemí v EU. Nepřijímá žádné právní předpisy. Sídlí v Bruselu.
Rada Evropské unie zastupuje v Bruselu vlády jednot-
livých zemí. Zasedají v ní rezortní ministři, kteří přijí-
mají právní předpisy a koordinují své politiky. Scházejí 
v různých složeních v závislosti na tématu. Rada přijímá 
rozhodnutí o evropských právních předpisech společně 
s Evropským parlamentem.
Evropská komise je hlavním výkonným orgánem EU. 
Funguje podobně jako vláda na národní úrovni, ale pro 
celou EU. Každý členský stát je zastoupen jedním ko-
misařem. Předsedou je Charles Michel. 
Mezi orgány patří i Soudní dvůr Evropské unie a Evrop-
ský účetní dvůr sídlící v Lucemburku a také Evropská 
centrální banka z Frankfurtu nad Mohanem.
Europoslanci z Olomouce
* Jan Březina (2004–2014)
* Nina Škottová (2004–2009)
* Tomáš Zatloukal (2004–2009)
* Edvard Kožušník (2009–2014)
* Jiří Pelikán (1979–1989 jako občan Itálie)
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„Chceme-li se podívat zpátky na těch dvacet let, tak je dobré si 
připomenout i něco jiného. Mám zpětnou vazbu od zástupců měst 
a samospráv ze zatím kandidátských zemí. Na nich je vidět snaha 
i to, co je motivuje vstoupit do Evropské unie. Za výhody nepova-
žují jen peníze, ale i pevné zakotvení v evropských strukturách, to, 
že se jejich vazby na evropská města zrovnoprávní, že už nebudou 
nějací chudí příbuzní z jihu nebo východu,“ podělil se o zkušenost 
současný primátor Mirek Žbánek.

Podle něj taková euforie byla i u nás v roce 2004, ale od té 
doby se již neopakovala. „Své členství teď relativizujeme, zpo-
chybňujeme, ale zapomínáme vlastně na to, co pro nás Evropa 
symbolizovala. Kolegové z nečlenských zemí vnímají Olomouc 
jako bohaté evropské město. Ptají se nás, jak to tady vypadalo 
před dvaceti lety, a srovnávají to s tím, jak vypadají jejich města 
a kam by se oni s Unií posunuli,“ konstatoval primátor Žbánek.

Miliardy pro město
Možná zapomínáme na zrušení hranic, volný obchod i zrušení 
roamingu. Ať telefonujeme z Kanárských ostrovů nebo Řecka, 
pořád je to místní hovor. Ale takové výhody bereme jako sa-
mozřejmost. Stejně jako to, že nám Evropská unie pokryje vždy 
velkou část z ceny opravy silnic nebo z nákupu nových tramvají. 
Že Evropa platí i zateplování škol.

Ještě před vstupem do Evropské unie vyčerpala Olomouc na 
dotacích 336 milionů korun. V následujících dvou plánovacích 
obdobích to bylo 1,2 a 1,6 miliardy a jednu miliardu opět pře-
sáhne podle investičního náměstka primátora Miloslava Tiché-
ho i současné období. 

„Jde o stovky investičních akcí, které bychom bez prostřed-
ků Evropské unie nemohli realizovat,“ podotkl náměstek Tichý. 
V současnosti čerpáme nejvíce peněz z Integrovaných teritoriál-
ních investic Olomoucké aglomerace. „Jedná se o desítky milionů 
korun na historické památky, rekonstrukce křižovatek, podzemní 
kontejnery, cyklostezky, modernizaci škol i dopravy. Ale z tohoto 
fondu se podporují i podnikatelské aktivity a inovace, tím se zvy-
šuje zaměstnanost,“ vyjmenoval náměstek Tichý.

Skok, či krok?
Přesto místo evropanství máme v sobě i po dvaceti letech spíše 
čecháčkovství. Naznačil to i tajemník úřadu Jan Večeř. 

„Já jsem to bral jako takový náš velký skok, zařazení mezi 
západní demokracie. Ale pochopitelně nikdo z nás si to nedo-
kázal úplně představit,“ vzpomněl tajemník. 

Samotné dotace v některých odvětvích ale považuje 
za příčinu pokřivení trhu. „Každý stát dotace od Evropské 
unie uchopil jinak. U nás typicky počesku, s nepřehledným 
systémem, jehož administrace spotřebuje čtvrtinu samot-
né dotace, což s sebou neslo posledních dvacet let i mnoho 
korupčních případů a zneužití. Ale na druhé straně jsme při 
aplikaci povinností Evropské unie sami ta pravidla nepocho-
pitelně zpřísnili,“ konstatoval tajemník Večeř. Přesně tam 
podle něj vznikl u nás určitý patos vůči Unii a jejím předpi-
sům. Z velkého skoku se stal malý krok.

Dvacet let existovala československá první republika, 
která nadlouho položila základy našeho občanského živo-
ta v demokratickém zřízení. Stejně dlouhé období máme za 
sebou v Evropské unii, zhodnocení i v tomto případě ukáže 
nejlépe čas.

OSLAVY 20 LET V EU 

1. května | Koncert Moravské filharmonie, Reduta 19:00

1.-8. května | Filmová přehlídka evropské kinematografie 

7. května | náměstí Republiky – prezentace států EU 
studenty olomouckých středních škol, soutěže, kvízy, 
koncerty

1.-8. května | Nasvícení budovy radnice modře

» 20LETVEU.OLOMOUC.EU

HISTORIE EVROPSKÉ UNIE

Po druhé světové válce v dubnu 1951 bylo na základě 
Schumanova plánu z 9. května 1950 v Paříži založeno 
Evropské společenství uhlí a oceli. Sdružovalo šest zemí 
západní Evropy. V roce 1958 na základě Římské smlouvy 
vzniká Evropské hospodářské společenství, k němuž se 
během 80. let přidávají další státy včetně Německa, Vel-
ké Británie nebo Dánska. 

Evropská unie 12 zemí vzniká podpisem Maastrichtské 
smlouvy v roce 1992. V platnost vstoupí 1. listopadu 1993. 
V roce 1995 se přidávají Rakousko, Finsko a Švédsko. 
V roce 1999 vzniká společná měna, která má své mince 
a bankovky od roku 2002. V roce 2004 vstupuje do EU 
deset zemí včetně Česka. O tři roky později i Rumunsko 
a Bulharsko. Chorvatsko je v Unii od roku 2013. V červnu 
2016 si obyvatelé Velké Británie v referendu těsně odsou-
hlasí vystoupení z Unie. Stalo se tak v roce 2020.

Evropská unie dnes
Sdružuje 27 států. Hlavním městem je belgický Brusel. 
Rozloha činí 4,2 milionu kilometrů čtverečních. Mluví se 
v ní 24 jazyky a všechny jsou považovány za jednací. Žije 
v ní 447 milionů obyvatel. 
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Jak ovlivnilo Olomouc dvacet let členství v Evropské unii? 

 TOMÁŠ SÝKORA 

 MARTIN JIROTKA 

 MARKÉTA ZÁLESKÁ 

 ZDENĚK ŽÁK 

 OTAKAR ŠTĚPÁN BAČÁK 

 EVA MACHOVÁ 

 ANO 2011 

 SPD A TRIKOLORA 

 SPOLU 

 PROOLOMOUC A PIRÁTI 

 SPOLEČNĚ 

 STAN A ZELENÍ 

Dvacetileté členství České republiky v Evropské unii mělo pro 
Olomouc značný pozitivní dopad. Díky evropským fondům pro-
šla městská infrastruktura rozsáhlou modernizací, zlepšila se 
veřejná doprava, obnovily se historické památky a posílila se 
kvalita vzdělávacích institucí. Tyto změny přispěly k atraktivitě 
města pro turisty, což vedlo k nárůstu turismu. Významně se také 
rozvinula podpora pro malé a střední podniky, což stimulova-
lo místní ekonomiku. Olomouc si tak upevnila pozici důležitého 
kulturního a ekonomického centra.

EU vznikla na základech celní, měnové a hospodářské unie, 
kde se lidé, zboží, služby a kapitál pohybují bez omezení. Toto 
byl skvělý počin. EU se ale vyvinula v moloch,  kde nás bruselští 
úředníci zahrnují stále větším množstvím nesmyslných regula-
cí, nařízení a směrnic, které jsou proti našim zájmům a snižu-
ji schopnost naší ekonomiky, která se stává závislou. Postupně 
ztrácíme suverenitu, evropské právo je nadřazeno národnímu, 
ztrácíme schopnost přijímat vlastní rozhodnutí. Líbivá dotační 
politika pokřivila tržní hospodářství.

Jednoznačně pozitivně. V mnoha ohledech, které jsou dnes 
vnímány samozřejmě a ovlivňují náš každodenní a společenský 
život, ale zároveň posílily prestiž Olomouce jako významného 
evropského města z hlediska rozvoje infrastruktury, vzdělání, 
vědy, výzkumu, turismu a dalším.  V rámci spolufinancování z ev-
ropských fondů se nově budovalo, opravovalo, modernizovalo 
v řadě oblastí, což naše město posouvá dopředu. Toto výročí je 
také výzva. Dělat vše pro to, abychom svou pozici v Evropě posi-
lovali.

20 let v Evropské unii zanechalo na Olomouci významnou stopu. 
Díky dotacím se zmodernizovala infrastruktura, zrestaurovaly 
památky a posunulo se vzdělávání. Celková výše dotací pro Olo-
mouc přesáhla 4 miliardy korun. Přínosy EU jsou pro Olomouča-
ny zřejmé. Volný pohyb osob umožňuje bez překážek cestovat 
a poznávat Evropu. Studenti a žáci si užívají výměnné pobyty 
v zahraničí. Vstup do EU byl pro Olomouc historickým krokem 
s velkými benefity. Olomouc je moderní, kosmopolitní a prospe-
rující metropolí s otevřenou náručí pro svět.

Unie znamená spojení. A to jsou hlavní pozitiva z našeho vstupu. 
Propojili jsme se s velkým společenstvím, odstranili jsme mno-
hé bariéry. Zaznamenal to cestovní ruch, zaznamenal to místní 
pracovní trh, nemluvě o službách.  V neposlední řadě nám toto 
spojení umožnilo čerpat nemalé prostředky např. na výstavbu 
nových tramvajových tratí, modernizovaný vozový park, obnovu 
památek, ale i na ty nejzákladnější služby, jako bylo dobudování 
kanalizačního systému města s podporou půjček Evropské inves-
tiční banky.

Členství v EU poskytlo městu Olomouci řadu příležitostí, které 
ovlivnily jeho podobu a fungování. Ekonomicky členství v EU při-
neslo Olomouci přístup k evropským fondům a programům, kte-
ré umožnily financování rozvoje infrastruktury, podporu inovací 
a podnikání. Otevření hranic a volný pohyb osob umožnil lidem 
snadněji cestovat, studovat a pracovat v zahraničí. To přineslo do 
města nové myšlenky, kultury a zvýšenou mezinárodní rozma-
nitost. Celkově lze tedy říci, že dvacet let členství v EU přineslo 
Olomouci mnoho výhod a změn.
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Když jsme s kolegy minulý měsíc slavnostně zahajovali 
Rakouskou sezonu v Olomouci, osobností spojenou s na-
ším městem, která se nejvíce skloňovala, nebyl světoznámý 
umělec jako Mozart či Mahler, ani politik či vojevůdce typu 
císaře Františka Josefa nebo maršála Radeckého, ale světa 
znalý nakladatel, knihkupec a kartograf Eduard Hölzel.  

Olomoučanům nemusí být jeho jméno do dnešních dnů 
známé, koneckonců původní dům na Horním náměstí číslo 
8, kde před 180 lety své knihkupectví otevřel, byl zbourán 
a dnes tam stojí jiný. V jeho parteru si místní i turisté kupují 
vyhlášené italské sýry a další výrobky vyráběné v Litovli 
z pečlivě vybraného mléka z moravských stájí. 

Historie tohoto kdysi kulturního centra Olomouce by 
nám však neměla unikat.  Nejen proto, že se zde setkáva-
la tehdejší intelektuální elita Moravy, ale zde se zrodila 
myšlenka, která již více než 150 let formuje pohled milio-
nů Evropanů na svět. Hölzelovo seznámení se slovinským 
zeměpiscem a kartografem Blaže Kocenem, který v té době 
učil na olomouckém  c. a k. německém vyšším gymnáziu, 
dalo vzniknout novému školnímu atlasu, jenž tehdy v ra-
kousko-uherských školách chyběl. Vzniklo dílo, které záhy 
patřilo mezi nejlepší svého druhu na světě a Kozennův 
školní atlas (Kozenn-Schulatlas) pro rakouské školy vychází 
v nakladatelství Hölzel Verlag dodnes. 

Pokud se půjdete na místo bývalého Hölzelova knihku-
pectví podívat, upoutá vás hned vedle stojící prodejna další-
ho regionálního pokladu. Ten už je ale nám Olomoučanům 

dobře známý a mnozí si s notnou dávkou patriotismu nastu-
dovali i jeho historii. Ano, olomoucké tvarůžky jsou feno-
mén, který si zaslouží i vlastní festival. Pokud 13. a 14. dubna 
vyrazíte za pronikavou chutí a vůní do centra města, nehle-
dejte jen originální recepty, ale seznamte se i s cestou „ha-
náckého zlata“ z desítek malých tvarůžkářských dílen v okolí 
Olomouce až po průmyslovou výrobu Aloise Wesselse, který 
v Lošticích vybudoval největší tvarůžkářský podnik v celém 
Rakousku-Uhersku. Přes různé peripetie slavná značka A.W. 
prosperuje dodnes a málokdo si pamatuje například bourání 
Wesselsovy továrny v Hodolanech před 40 lety. 

Slavné Olmützer Quargeln mají dnes chráněné země-
pisné označení udělené Evropskou komisí a shodou his-
torických náhod je pojí sousedství s jedním z nejlepších 
zeměpisných atlasů světa. Je dost pravděpodobné, že si i ro-
dina pana nakladatele na místní sobotní trhy pro tvarůžky 
chodívala a v bytě nad knihkupectvím si s manželkou Hed-
wigou a dětmi na sýrové specialitě pochutnávali.

O těchto a spoustě dalších příběhů budeme vyprávět zahra-
ničním delegacím z partnerských měst, která nás tento měsíc 
navštíví. Zástupci berlínské radnice a profesionální hasiči 
z amerického Owensboro si jistě nenechají místní specialitu 
ujít. Stejně jako přátelé z Rakouska, kterým můžeme připome-
nout, že to byla právě Vídeň, kde se tvarůžkům na Světové vý-
stavě v roce 1872 dostalo velkého mezinárodního ocenění.  

Dubnovým lákadlem města je i letos nejen ten tvarůžkový, 
ale také květinový festival. Jarní mezinárodní výstava květin 
Flora Olomouc město rozvoní daleko barvitější a jemnější směsí 
stovek druhů rostlin z celého světa. A pokud jsem doposud psal 
o značkách, které jsou zeměpisné, olomoučtí floristé letos míří 
daleko výš. Hlavním motivem, který ovládne naše město od 
25. do 28. dubna, bude galaxie. Galaxie plná barev, záře a neo-
mezených možností, které jsou pro naše město tak typické. 

Ten letošní duben jsme spolu začali radostí a oslavou Ve-
likonočního pondělí. Letos mimořádně protkanou aprílový-
mi vtípky. Přeji vám, ať vás dobrá nálada provází až po tu 
poslední filipojakubskou noc, kdy vůni zralých sýrů a květin 
vystřídá dým pálených čarodějnic.  

Mirek Žbánek
primátor  

 OLOMOUCKÝ SCHULATLAS  
 V GALAXII VŮNÍ 

  Pohledem primátora 

POHLEDEM PRIMÁTORA / ZPRÁVY

Olomouc má nejlepší web v kraji, získala ocenění Zlatý erb
Ocenění za nejlepší webové stránky mezi 
městy z celého Olomouckého kraje zís-
kala Olomouc. Odborná porota zlatým 
erbem ocenila nejen formu, ale také ob-
sah webu a jeho aktuálnost.

Anketa s názvem Zlatý erb o nejlepší 
webové stránky mezi městy a vesnicemi 
se zaměřuje na to, jak jsou weby uživa-
telsky pohodlné nejen pro občany, ale 
také pro podnikatele nebo turisty. 

„Hodnotí se dohledatelnost informací, 
zda jsou tam obsaženy všechny povinné 
informace jako vyhlášky, složení samo-
správ a formuláře. Kromě toho je ale 
důležitý také obsah a jeho aktuálnost,“ 

podotkl náměstek primátora Tomáš Pej-
pek. To olomoucký web podle něj splňuje 
nejen prostřednictvím dalších speciálních 
webů, zvaných microsite, 
pro kulturní a městské pro-
jekty, ale také komunikací 
s občany přes tematicky 
zaměřené profily na sociál-
ních sítích. 

Vítězná ocenění si 
zástupci obcí převzali 
v pondělí 11. března v kon-
gresovém sále krajského 
úřadu. Vítězové krajských 
kol automaticky postupují 

do celorepublikového finále, které se 
uskuteční v polovině května v Hradci 
Králové.    jed
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Náměstek primátora architekt Tomáš Pejpek má na starosti 
mimo jiné i územní plán, tedy něco jako časový stroj na pozem-
ky. Něco, co ovlivní město na desítky nebo za desítky let. Ale 
také nemusí. A olomoucký územní plán čeká nyní desátá změ-
na. Zákonodárce totiž vložil do zákona povinnost periodicky se 
na územní plán podívat a udělat revizi. 

Co se změní?
Chystaná změna se týká jednotlivých ploch města, ale i struk-
tury dokumentu. Územní plán je materiál se stovkami stran, ve 
kterém se stavebníci těžko vyznávají. Takže snahou projektanta 
je vedle aktualizace i jeho zjednodušení. Spolupodílí se na tom 
i určený zastupitel Pavel Grasse.

Územní plán je pro mě mapa s barvami pro jednotlivé typy po-
zemků...
Ty zůstanou, ale texty, které definují, co a kde se má nebo může 
dělat, jsou nyní k jedné ploše třeba na několika místech v doku-
mentu a zabírají stovky stran. Proto chceme zjednodušit struk-
turu. Zároveň se prověřuje, do jaké míry do územního plánu 
vložíme podrobnější regulaci – takové malé regulační plány, 
jak chtělo minulé zastupitelstvo.

Jak se čte územní plán? Je to pro laika něco jako noty, pro toho, 
kdo je nezná?
Ano, je to asi podobné. Ale má to jednoduché řešení, každý si 
může vyžádat informaci na úřadě. A ten mu přesně řekne vše, 
co se toho stavebního pozemku týká. Každý záměr je nejlepší 
konzultovat oficiální formou. To platí pro malého stavebníka, 
který si chce postavit garáž, stejně jako velkého developera, 
který chce stavět stovky bytů.

Dokdy by změna číslo deset mohla být hotova?
Velmi optimistický odhad je do konce roku. Můžou ale do toho 
vstoupit požadavky dotčených orgánů, mohou být potřeba opa-
kovaná veřejná projednání, což proces automaticky prodlužuje.

A může se to změnit tak, že se nějaká zemědělská půda promění 
v sídliště?
Je tam několik takových návrhů zastavitelných ploch. Jed-
na z nich je na Tabulovém vrchu mezi Vilaparkem a cihelnou. 

Probíhala dlouhá jednání s žadatelem o tuto změnu, jak najít 
podmínky, aby pokračování výstavby bylo přínosné pro kvali-
tu té lokality. Jedná se o oblast na neředínském horizontu, kde 
klademe důraz na zeleň a rekreační funkci krajiny.

Směrem k letišti to zůstává stejné?
Tam se nic nemění. Dál za dálnicí je otevřená otázka průmys-
lové zóny, kterou chce investor rozvíjet. Nemohou tam přibýt 
další logistické haly, ale technologický park či hi-tech výroba 
v rozumném rozsahu ano. Město tam má kompenzační poža-
davky na krajinnou zeleň a vybudování lávky pro pěší a cyklisty 
přes obchvat na přímé cestě mezi Olomoucí a Hněvotínem.

A co se stane s plochou na Povelu u nové tramvajové trati?
To pole je v územním plánu už dlouhou dobu určené k zastavě-
ní. Tam se bude odstraňovat regulační plán a nahradí ho územní 
studie. Je tam naplánovaný i park, ale celé to území je vlastnicky 
komplikované a nepřišel tam zatím žádný silný investor. Přitom 
je vždycky lepší zastavět plochy uvnitř města a tam, kde už jsou 
v územním plánu vymezené, a ne aby se vymezovaly další. Hle-
dáme cestu, jak pomoct to území odblokovat.

Jak to bude s lokalitou Pražská?
Tam investor plánuje prakticky celou novou čtvrť, takové malé 
nové město asi pro sedm tisíc obyvatel s dobrou kvalitou pro-
středí. Mezi novými domy je naplánovaný park i škola, obvod je 
lemovaný zelení. Počítá se tam s novým dopravním napojením, 
jedna z křižovatek se už projekčně připravuje. Ale nebude vše 
hned najednou, je to záležitost spíš desítek let. Jedná se o veli-
ké území od Globusu až k Řepčínu. 

To znamená, že plánujeme město pro mnohem více obyvatel?
Zhruba pro sto třicet tisíc bez studentů, ale pochybuju, že to vše 
bude za mého života. Je velkým otazníkem, co z toho se podaří 
a jestli skutečně poptávka bude taková.

A když tady bude tolik lidí, budou mít práci?
Olomouc má v územním plánu mnoho ploch pro průmysl, hlavně 
na východě města, ale velká část z nich je pro výstavbu praktic-
ky zablokovaná. Ať už proto, že se nenašel investor, který dokáže 
scelit pozemky, tak kvůli obtížným podmínkám, jakou je třeba 
podmínka existence východní tangenty. Nejvíc pracovních míst 
ale nabízí smíšené plochy, kde vedle sebe může koexistovat byd-
lení, administrativa, služby i nerušící výroba.

A na to všechno budeme potřebovat kancelář architekta? 
Skutečně výkonnou kancelář architekta města potřebujeme 
proto, aby samospráva byla vždycky o kousek napřed. Abychom 
vývoj plánovali, ne abychom na něj jen reagovali. Podmínkou je 
silný a zkušený tým, ten náš potřebujeme posílit o senior-archi-
tekty. A když se budeme bavit o tom, že město potřebuje třeba 
dostupné bydlení, sportoviště a plánuje rekonstrukce budov, 
tak jde o přípravu i konkrétní výstavby, městských investic, což 
je věc, ve které dnes nejsme silní. Ale ve střednědobém výhledu 
takové investice jsou. V náplni kanceláře je i pořádání architek-
tonických soutěží nebo komunikace s veřejností.   Pavel Konečný

 „SAMOSPRÁVA MUSÍ BÝT  
 O KROK NAPŘED“ 

Tomáš Pejpek
náměstek primátora
Kompetence: strategie a řízení, informatika a Smart City.

ROZHOVOR
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Jaro ve městě: výsadba zeleně 
Jarní cibuloviny o sobě už daly vědět na 
osázených okružních křižovatkách nebo 
v zelených pásech veřejné zeleně. Další 
středové záhony vzniknou na okružních 
křižovatkách v Holici nebo pod koneč-
nou zastávkou a točnou tramvají v Ne-
ředíně.

Počet lokalit s květnatými loukami se 
rozšíří také v historických parcích. „Měst-
ské louky jsou atraktivní svým kvete-
ním a vzhledem k sečení pouze dvakrát 
ročně slouží také jako útočiště a pastva 
pro hmyz. Klasický ornamentální záhon 
v centru Rudolfovy aleje letos doplníme 
o výsadbu macešek a cibulovin, abychom 

prodloužili dobu kvetení záho-
nu,“ objasnila Jitka Štěpánko-
vá z oddělení městské zeleně.

Letničkové záhony vykvetou 
u městské tržnice, kde budou 
součástí Green pointu a doplní 
výsadby v nádobách. V letošní 
sezoně Olomoučané a turisté 
nepřijdou v centru města ani 
o oblíbenou floristickou insta-
laci v Ariónově kašně. Kromě ní 
se na Horním náměstí chystá 
i speciální květinová dekorace, 
která se stane součástí Svátků 
města.   ste

Olomoučané loni vytřídili téměř 200 tun elektroodpadu 
Téměř dvě stě tun elektroodpadu bylo 
loni zpracováno v Olomouci. Vyhodno-
cení nakládání s vyřazenými elektrospo-
třebiči každoročně poskytuje společnost 
Asekol, aby ukázala, jaké množství ener-
gie, vody i primárních surovin se podařilo 
díky recyklaci uspořit. 

Z certifikátu environmentálního vyúčto-
vání pro rok 2023 vyplývá, že díky 197 227 

kilogramů odevzdaných elektrozařízení 
Olomoučané uspořili 1623 MWh elektřiny, 
149 tisíc litrů ropy, 14 552 kubíků vody 
a 118 tun primárních surovin. Navíc pomoh-
li díky recyklaci snížit také emise sklení-
kových plynů ekvivalentu oxidu uhličitého 
o 156 tun a produkci siřičitanů o 5,8 tuny.

Podařilo se tak uspořit takové množ-
ství ropy, které by bylo potřeba k ujetí 

2,2 milionu kilometrů běžným osobním 
autem, a tolik vody, kolik se spotřebuje 
při 195 tisících sprchování.

Každý kus vytříděného elektra se 
počítá. To dokazuje příklad stovky 
vytříděných notebooků, které uspoří 
10 MWh elektřiny. Takové množství 
odpovídá tříleté spotřebě elektřiny 
rodiny.   jau
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Olomoučany nejvíce trápí doprava, spokojeni jsou se službami
Průzkum, který si nechala loni zpracovat 
olomoucká radnice, ukázal, že většina 
respondentů je se životem ve městě spo-
kojena. 

Cílem průzkumu, který proběhl prostřed-
nictvím dotazníků, bylo identifikovat sil-
né a slabé stránky města z pohledu jeho 
obyvatel a na základě získané zpětné 
vazby zlepšit poskytované služby. 

Otázky se týkaly bezpečnosti, byd-
lení, práce, sociálních služeb, zdravot-
ní péče, dopravy až po veřejnou zeleň, 
obchody, služby či kulturní vyžití. Lidé 
vyplnili 1221 dotazníků. 

„Spokojenost s životem v Olomouci 
byla vysoká, přičemž nejvyšší s obchody 
a službami, zdravotní péčí a kulturním 
vyžitím. Naopak nejnižší spokojenost 
lidé vyjadřovali v otázkách spojených 
s parkováním, dopravním zatížením 
a stavem silnic,“ přiblížil Dušan Struna 
z odboru strategie a řízení olomoucké-
ho magistrátu. Ve srovnání se stejným 
šetřením z roku 2020 se situace změnila 
jen v drobnostech. 

Mladí jsou spokojenější
S životem ve městě byli v roce 2023 té-
měř identicky spokojeni muži i ženy. Ve 
srovnání mezi jednotlivými ročníky prů-
zkumu klesla spokojenost mužů o 4,6 
procenta a spokojenost žen o osm pro-
cent. Nejvíce se mezi všemi respondenty 

zlepšilo hodnocení sítě obchodů a slu-
žeb, naopak největší nárůst nespokoje-
nosti nastal během tří let v dostupnosti 
a kvalitě základních a mateřských škol. 
Nejstabilnější oblastí, jež se mezi roky 
2020 a 2023 téměř nezměnila, byla krimi-
nalita a pocit bezpečí. 

Nejspokojenější věkovou kategorií ve 
městě jsou nejmladší respondenti od 
15 až 26 let, nejnižší spokojenost vyjádřila 
věková kategorie 40 až 51 let, kterou nej-
více trápí parkování a stav silnic a chodní-
ků. „Nejvíce spokojení jsou respondenti se 
základním vzděláním, nejnižší spokojenost 
vykázala skupina respondentů se středním 
vzděláním,“ doplnil Dušan Struna. 

Podle místa bydliště byla situace napříč 
všemi městskými částmi podobná, mírně 
spokojenější byli respondenti z městských 
částí Lazce, Klášterní Hradisko a Černovír.

Užitečná data 
Celková spokojenost se během tří let mír-
ně snížila, v některých oblastech došlo 
k poklesu spokojenosti (veřejná zeleň), 
v jiných k jejímu nárůstu (sociální služby). 
Odpovědi respondentů odrážejí rozmani-
tost potřeb a očekávání obyvatel města. 
V celkovém součtu byla spokojenost u re-
spondentů 84 procent, zbylých 16 procent 
respondentů vyjádřilo svoji nespokoje-
nost, případně označilo odpověď „nevím“. 

Při průzkumu v roce 2020 bylo se ži-
votem v Olomouci spokojeno 91 procent 

respondentů. „Je pravděpodobné, že 
toto zhoršení je spojeno s krizemi po-
sledních let, se kterými se potýká celá 
republika. Migrační krize, vysoká infla-
ce, nárůst cen energií a pandemie covi-
du,“ uvedl náměstek primátora Tomáš 
Pejpek. Průzkum spokojenosti obyvatel 
podle něj představuje cenný nástroj, 
který městu umožňuje lépe porozumět 
potřebám a přáním obyvatel a efektivně 
na ně reagovat.   jed

Velká jarní soutěž  
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CO VNÍMÁTE JAKO NEJSILNĚJŠÍ 
STRÁNKU MĚSTA? 

- Historie, historické centrum 
 a památky: 28,09 %
- Dopravní infrastruktura 
 a dostupnost: 17,36 %
- Kultura a kulturní vyžití: 16,54 %
- Veřejná zeleň ve městě 
 a okolí: 15,56 %
- Občanská vybavenost: 13,27 %
- Velikost, kompaktnost 
 a poloha města: 9,50 %
- Architektura a krása 
 města: 8,76 %
- Školy a studenti: 8,35 %
- Bezpečnost: 3,85 %
- Přístup radnice: 2,54 %
- Klid ve městě: 2,21 %
- Další odpovědi: 5,65 %
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Pronájem městských bytů formou elektronické aukce
V Olomouci brzy odstartuje nový způsob 
pronájmu městských bytů – zhruba polo-
vina městských bytů, které se každý rok 
uvolní, bude nabízena formou elektro-
nické aukce. 

„Je to jednoduché, je to transparentní 
a je to pro každého, kdo splní podmínky. 
Mezi ně patří – žádné exekuce, žádné 
dluhy vůči městu, včetně Správy nemo-
vitostí nebo Dopravního podniku a žád-
né problémy s nájmem městského bytu 

v minulosti,“ vyjmenovala náměstkyně 
primátora Kateřina Dobrozemská.

O byt může žádat kdokoliv starší 
18 let. Podmínkou je, že dražitel musí 
dražit nájem bytu sám pro sebe, to zna-
mená, že v bytě pak musí sám bydlet. 
Zájemce doloží vše potřebné, složí jistinu 
a pak dostane na konkrétní vybraný byt 
přístupová práva do dražební aplikace.

Ve stejném systému se již mnoho 
let draží městské nemovitosti určené 

k prodeji. Vyvolávací výše nájemného 
bude přibližně 150 korun za metr čtve-
reční na měsíc, což je asi o stokorunu 
méně, než činí komerční pronájmy ve 
městě.

Přesné podmínky pro elektronic-
ké aukce bude schvalovat Rada města 
Olomouce během dubna. Seznam vol-
ných bytů bude zveřejněn na webových 
stránkách města i Správy nemovitostí 
Olomouc.   mmo

Domácí měření nitroočního tlaku pro pacienty s glaukomem 
Až úplné oslepnutí hrozí lidem, je-
jichž diagnózou je zelený zákal neboli 
glaukom. Díky daru Nadace prof. Vejdov-
ského, která už přes třicet let pomáhá 
lidem s těžkým zrakovým postižením, 
má nyní Oční klinika Fakultní nemocni-
ce Olomouc špičkový americký přístroj 
iCare Home 2. Je určen k průběžnému 
monitorování hodnot nitroočního tlaku 
i v domácím prostředí. 

„Přesné a průběžné měření nitrooční-
ho tlaku je u pacientů s glaukomem ne-
smírně důležité. Hodnoty naměřené při 
návštěvě lékaře či hospitalizaci nemu-
sejí být úplně vypovídající, protože hrozí 
jejich zkreslení. U nitroočního, stejně 
jako třeba u krevního tlaku totiž hraje 
roli aktuální rozpoložení a stav vyšetřo-
vaného člověka,“ vysvětlila přednostka 
kliniky Klára Marešová. 

Nový přístroj, který bude oční 
klinika zájemcům z řad pacientů 

zapůjčovat k domácímu užití, umož-
ní průběžné měření několikrát za den 
v různých situacích, například po pro-
buzení, jídle či fyzické aktivitě. Namě-
řené údaje pak může lékař při kontrole 
z přístroje snadno stáhnout a rychle 

a spolehlivě zjistit, zda se stav paci-
enta nezhoršuje a není potřeba na něj 
reagovat. 

Přístroj v hodnotě zhruba 140 tisíc 
korun pořídila Nadace prof. Vejdovské-
ho ze svých výnosů.   jau

První občan roku 
Tomáš Kuchynka, první olomoucké miminko roku 2024, byl 
v březnu oficiálně přivítán mezi občany města. Vše nejlepší do 
života a pevné zdraví mu popřál také primátor Mirek Žbánek.
„Upřímně Tomášovi přeju, aby byl za pár let oporou i pro svoje 
dvě starší sestřičky. A aby byl hrdým Olomoučanem, který si svoje 
rodné město zamiluje, a i kdyby ho třeba život zavál někam jinam, 
tak aby se sem vždy rád vracel,“ uvítal prvního letošního občánka 
v obřadní síni radnice primátor.
Prvenství roku bude Tomášovi připomínat dar v podobě zlatého 
přívěsku se znakem města i finanční příspěvek, kterými město 
první občánky roku tradičně obdarovává. Ke gratulacím se 
připojili také sponzoři tradiční slavnostní události – Technické 
služby města Olomouce, Knihovna města Olomouce, Mateřské 
centrum teta Jolanka, Sigma Olomouc, MedicProgress, ZOO 
Olomouc, Globus a komise pro občanské záležitosti.
„Moc všem děkujeme za tuto krásnou chvíli, kterou nám 
přichystali. Vážíme si toho a budeme na to rádi vzpomínat,“ řekla 
maminka Věra Kuchynková.   jau
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ROZHOVOR

LEV NA KOLE
Stejně jako Lev z Rožmitálu se svou družinou vyrazil 
Miroslav Pauch (*1959) z Čech až na konec světa. 
Byl ale sám a na kole. S českou vlajkou nad blatníkem ujel 
8456 kilometrů.

PRAHA

SANTIAGO

BOHUŇOVICE
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Vodohospodářský pracovník magistrátu 
Miroslav Pauch čekal na důchod. Čekal, 
až bude mít dost volna, aby se mohl vydat 
na cestu, jak ji znal ze školy od Jiráska. 
A pak že povinná četba je k ničemu.

„Jiří z Poděbrad, náš první volený král, 
vyslal v patnáctém století výpravu, která 
měla zajistit přízeň českému království. 
Chtěl po husitských válkách ukázat,  že 
nejsme jen národ kacířů. Artikuly sepsa-
né spolu s Antoniem Marinim z Grenoblu 
vlastně připomínají Evropskou unii. A já 
se vydal na úplně stejnou trasu,“ odstar-
toval rozhovor Mirek Pauch.

A žes jel sám?
Měl jsem parťáka, vyjet jsme měli v dub-
nu, abychom se vyhnuli ve Španělsku 
těm největším vedrům. Jenomže si to mě-
síc předtím rozmyslel. Tak jsem vyjel na 
konci května sám, už to bylo dost pozdě, 
no. Když jsem přijel do Španělska, už byl 
červenec a zuřila tam čtyřicetistupňová 
vedra. To v té pustině začínaly požáry, 
ale naštěstí až za mnou a všichni si dělali 
legraci, že to zapaluju já.

Asi jsi měl s sebou dost sirek.
Neee. To by stačilo i někam pohodit 
sklíčko. Centrálním Španělskem jsem jel 
týden, není tam nic. Jedeš hodiny po ces-
tě úplně sám. Jenom pustina, suchá tráva 
i obilí. Žádné vesnice. To ti z toho tak 
hrabe… já jsem si už zpíval nebo povídal 
s navigací. A tam jsem se rozhodl, že se 
z té Fisterry, z toho konce světa, letadlem 
vrátím a dojedu to příští rok. Jet tím Špa-
nělskem ještě další dva tisíce kilometrů 
by bylo v tomto období docela o hubu.

To je to, jak jsi poprvé letěl letadlem?
Jo. Ze Santiaga de Compostela. A za rok 
zpátky, to už bylo loni v dubnu.

Dobře, ale začínal jsi v Praze, že?
Přesně. Jel jsem přes Německo, Ho-
landsko, Belgii, do Francie, tam jsem se 
nalodil v Calais, přeplul do Doveru a po-
kračoval do Londýna. Z Anglie jsem pak 
plul do Saint-Malo, potom kolem Loiry 
do Orleánsu a na jih do Bordeaux a přes 
Gaskoňsko a Pyreneje do Španělska. Přes 
Burgos, Segovii a Lugo do Santiaga. No 
a další rok ze Santiaga na jih do Portu-
galska a odtud přes Toledo a Madrid do 
Barcelony, pak přes Perpignan do Fran-
cie, Avignon, Briançon, přejel jsem Alpy 
a sjížděl jsem dolů do Turína. Pak Milá-
no a Benátky, ale tam jsem se s kolem 
nedostal, tam je za kolo pokuta pět set 
eur. Otočil jsem se už na Tarvisio a Gratz, 

Vídeň a přes Hustopeče domů, do Bohu-
ňovic.

Kolik dnů jsi byl na cestě?
Devadesát šest. Ale ve dvou letech.

U té druhé půlky jsi věděl, do čeho jdeš.
Měl jsem už hodně za sebou. Adrenalin 
byl třeba ten levostranný provoz v Anglii, 
to než si člověk zvykl. Na kruháči to ještě 
doleva šlo, ale odbočit na klasické kři-
žovatce doprava, to jsem radši vždycky 
zastavil. Navíc v Anglii je nejméně cyk-
lostezek a řidiči jsou, jak to říct kulant-
ně, nejsou tolik zvyklí na cyklisty. To ve 
Španělsku jsou nejohleduplnější. Nebo 
ve Francii, když se plazíš do kopce v úz-
kých serpentinách, tak to auto jede fakt 
poctivě za tebou, dokud tam není velká 
rovinka a bezpečně tě předjede. U nás by 
se už řidiči zbláznili.

Co ti ta cesta dala?
Poznání, že Evropa je krásná. A že je bez-
pečná, nesetkal jsem se s ničím negativ-
ním. Ale hlavně mi dala setkání s lidmi, 
to bylo na tom úplně to nejkrásnější. Tře-
ba když jsem přijel do Londýna, kemp byl 
zavřený a já nevěděl, co dál. Potkal jsem 
shodou okolností dvojici Čechů, kteří tam 
žili patnáct let, a ti mě vzali k sobě domů 
a postarali se o mě. Už jsme se od té 
doby dvakrát viděli a v červenci se potká-
me zase. Takže náhodné setkání a mám 
přátele. Nebo jsem se seznámil s nějakou 
Doris, která taky cestovala půl roku na 
kole, tak jsme se skamarádili. Vloni jsme 
ji s manželkou navštívili, pozvala nás. 
U Bordeaux jsem zase cestoval jeden 
den s profesorkou nebo jsem jednou spal 
u takových hippies templářů. Chtěl jsem 
si na louce postavit stan a oni, že nemu-
sím, že pro hosty mají. Udělali mi pizzu 
a nalili víno, večer přijeli další, bylo vese-
lo a ptali se mě, jestli jedu do Fátimy. Tak 
jsem se o tomto poutním místě dozvěděl. 
Když jsem se zeptal, kudy tam dojedu, 
odpověděli mi, Bůh ti ukáže cestu. A dru-
hý den mě jeden z nich vyprovodil na 
kole asi dva kilometry po silnici.

Stalo se někdy, že bys sjel z cesty?
Když jsem spal u Perpignanu v kempu, 
vyjel jsem směrem na Narbonne v dešti 
a proti větru. Po necelých padesáti kilome-
trech jsem zastavil na kafe a při placení 
zjistil, že jsem v kempu na recepci ne-
chal občanku. Musel jsem se tedy vrátit. 
Asi dvacet kilometrů před kempem se za 
mnou ozvalo: Ahoj! Předjížděla mě autem 
holka a viděla českou vlajku. Zastavila, po-
kecali jsme. Jmenovala se Monika a říkala, 

ať v tom dešti nikam nejedu a přespím 
u nich, že bydlí s přítelem nedaleko. Tak 
jsem místo lijáku měl nocleh. Ještě mi udě-
lala večeři. Všechna ta setkání popisuju ve 
své knížce, která by měla vyjít do léta.

Počítal jsi s tím, že to pak celé sepíšeš, dě-
lal sis zápisky?
Při první části cesty jsem to dělal kompli-
kovaně. Měl jsem deníček, do toho jsem 
si každý večer všechno zapsal, nafotil 
a poslal ženě. Ta ten škrabopis přepiso-
vala a dcera to večer dávala na webovou 
stránku Na kole s Mírou. Před druhou 
částí cesty mě dcera přinutila k Face-
booku, kam jsem zapisoval večer vše 
přímo. A to už se mi ozývali kolegové, že 
si to čtou před spaním místo pohádky na 
dobrou noc, nebo se mě vyptávali, jak se 
mám, a fandili mi. A když jsem se vrátil, 
ptali se, co teď budou číst. Díky svým po-
známkám jsem tedy měl kostru knihy. 

Co ti řekla žena na to, že budeš tři měsíce 
z domu?
Bála se. Když mi ten parťák řekl, že ne-
pojede, tak ještě víc. Prý jen přes mou 
mrtvolu…

Ale přežila, že jo?
Přežili jsme to. Každý den jsem jí volal. 
Hned v cíli. Měl jsem takový pravidelný 
rituál. Ráno jsem vyrážel tak, abych byl do 
čtyř, do pěti tam, kde chci dojet. V průmě-
ru kolem devadesáti kilometrů. Abych si 
odpočinul a připravil si trasu na zítra.

Co tě napadlo na konci světa?
No. Prostě tam stojí maják. První dojem 
silný nebyl, ale když jsem pak šel dál na ty 
skály a vzpomněl si na to, co psal o cestě 
Václav Šašek z Bířkova, že dál jsou jen pří-
šery a draci, tak mi došlo, jaký to pro naše 
předky musel být silný zážitek. Že tam dál 
už fakt nic není. Dosažením pomyslného 
konce světa jsem si splnil dětský sen...

Jak ses na tu cestu připravoval?
Hlavně jsem se na ni těšil. Koupil jsem 
si pořádné kolo a pět let předtím začal 
chodit do angličtiny.

Kolikrát jsi píchnul?
Ani jednou. Vážně! Jen když jsem sjížděl 
ze Slovinska do Rakouska, tak jsem sjel 
nadoraz brzdové destičky, až na žele-
zo. Zastavil jsem v nějakém městečku 
klučinu a ptám se, jestli tady není nějaký 
servis. Byl jen o dva kilometry dál. Za ho-
dinu jsem měl hotovo. Vždycky, když se 
zdálo, že to vypadá blbě, stal se nějaký 
zázrak a dobře to dopadlo.   Pavel Konečný
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 DEN VODY 
Několik dnů a několika způsoby se v Olo-
mouci slavil Mezinárodní den vody. Osla-
vy na konci března zahrnovaly přednášky, 
workshopy, komentované prohlídky, ex-
kurze do čistírny odpadních vod, plavby 
na lodi i koncerty na náplavce.   jed



24        www.olomouc.eu SPORT

bytyplumlovska.cz
Naďa Čunderlová   603 177 771
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Plumlovská 

PENB B

CHARITATIVNÍ GESTO FUTSALISTŮ 
V elitní domácí soutěži se futsalistům 
SK UP Olomouc nedařilo a spadli do 
druhé ligy. Přesto v soutěži zanechali vi-
ditelnou stopu díky nápadu s dobrovol-
ným vstupným. Celkově vybrali téměř 

deset tisíc korun a ty věnovali hendi-
kepované holčičce Berenice, která žije 
s maminkou ve Velké Bystřici.

Na cílové částce se podíleli také 
hráči a svůj podíl dodali i Žabinští Vlci, 

jeden ze soupeřů olomouckých futsalis-
tů. Bereniku podpoří i brněnský nadační 
fond Modrý hroch, který jedná o pří-
spěvku na nákup vozíku pro postiženou 
dívku.   deš

Velká spokojenost panuje v Atletickém 
klubu Olomouc s průběhem halové části 
sezony. Atleti všech věkových kategorií 
se na domácích šampionátech neztratili 
a vybojovali jedenáct medailí.

Na seniorském mistrovství republiky 
v Ostravě získali čtyři medaile a jede-
náct finálových umístnění. „První vrchol 

sezony jsme zvládli opravdu skvěle. 
A nešlo jen o medaile. Parádní byly výko-
ny, po kterých je naši zástupci získali. To 
je vklad do dalších závodů,“ pochvaloval 
si David Uhlíř, předseda olomouckého 
atletického klubu.

Stříbro vybojovala sprinterka Johanka 
Šafářová na dvoustovce, kde o jedinou se-
tinu zaostala za dorosteneckým rekordem. 

Druhou příčku obsadila koulařka Marti-
na Mazurová, která si vrhem 15,97 metru 
vylepšila své halové maximum. Na bronz 
dosáhl Jiří Novotný v tyčce po překonání 
výšky 525 centimetrů, což je osobní rekord 
mladého závodníka. Třetí místo v Ostravě 
obsadil také výškař Adam Tomášek.

Dařilo se i nastupující generaci v ka-
tegoriích dorostu a juniorů, kde zástupci 
olomouckého klubu získali sedm me-
dailí. O největší úspěch se zasloužila 
Johanka Šafářová, která kromě vítězství 
na dvoustovce pokořila dorostenecký ná-
rodní rekord. Titul získala také koulařka 
Martina Mazurová. Stříbro přidal v běhu 
na šedesát metrů přes překážky Vojtěch 
Hejtmánek. Na druhém místě v běhu na 
60 metrů skončila také Johanka Šafářo-
vá. Bronzovou medaili do své sbírky zís-
kala na stejné trati Sofia Delprete, Hana 
Skácelová v běhu na 3000 metrů a tyčkař 
Martin Mlčoch.

Žáci a žákyně bojovali o cenné kovy 
v pražské Stromovce. Tato kategorie 
v podstatě završila tuzemskou halovou 
sezonu. Přestože se Atletickému klubu 
Olomouc nepodařilo získat žádný cenný 
kov, většina olomouckých závodníků od-
jížděla z Prahy s novými osobními rekor-
dy a několik atletů zaznamenalo pro AK 
Olomouc také finálové umístění.   deš

 HALOVÁ SEZONA PŘINESLA  
 ATLETŮM JEDENÁCT MEDAILÍ 

IN
Z2

40
40

35
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Legenda Ondrušek. Přes tisíc zápasů v olomouckém dresu

Na konci základní části hokejové extraligy vstoupil kapitán HC 
Olomouc mezi legendy. Pokořil hranici tisícovky zápasů v jed-
nom dresu v seniorském týmu, což je unikát. 

První starty Jiří Ondrušek odehrál ještě jako junior v sezoně 
2005/2006, když HC Olomouc hrála druhou ligu. S mančaftem 
zažil postup do první ligy i úspěšnou baráž o extraligu, ve které 
se poprvé představil v sedmadvaceti. 

„Než jsem se stačil rozkoukat, bylo mi třicet a to už má člo-
věk rodinu a děti. Neměl jsem potřebu někam přestupovat,“ 
vysvětlil jeden z důvodů věrnosti jedinému klubu Ondrušek.

Zhruba polovinu odehraných zápasů strávil ve druhé nejvyš-
ší soutěži, z níž si na dvanáct zápasů odskočil do extraligových 
Vítkovic. Mezi elitu se s Olomoucí dostat v roce 2014 už v roli 
asistenta kapitána, céčko přebral od odcházejícího Martina Vy-
růbalíka v roce 2021. S Morou zkrátka spojil svůj hokejový život.

„Vždy jsem byl pod smlouvou, každé prodloužení mi nabíd-
lo vedení klubu s velkým předstihem a vždy jsme se domlu-
vili. Počet zápasů tak jednoduše narůstal. Jinde bych si třeba 
vydělal víc, ale zase bych nebyl s rodinou a to se nedá koupit,“ 
řekl Ondrušek.

V sestavě Olomouce ukončil tuto sezonu v předkole play-off 
po porážce s Libercem 2:3 na zápasy. Vyřazení přineslo hrá-
čům velké zklamání, protože nad favoritem vedli 2:0 a byli 
kousek od postupu. Pak ale třikrát po sobě prohráli, z toho 
dvakrát doma.

„Vypadli jsme dřív než loni, navíc ani základní část nebyla 
optimální. Nebyla to sezona podle našich představ. Celou jsme 
ji stavěli na domácích zápasech, venku jsme se trápili. Přišla 
vyřazovací část a celé se to obrátilo,“ litoval závěru sezony ka-
pitán olomouckých hokejistů. 

Legendární zápis do historie mu ale nikdo nevezme.   deš

SPORT

Světové hvězdy cyklistiky v červenci zamíří na Czech Tour
Skvělé obsazení bude mít další ročník 
cyklistického etapového závodu Czech 
Tour, který tradičně zamíří i do Olomouce. 

Svou sestavu vyšle vůbec největší sou-
časný tým Visma-Lease a Bike a na startu 
budou rovněž jezdci ze stáje Intermarché-
-Wanty. Na seznamu přihlášených tak už fi-
gurují čtyři týmy z WorldTour, které doplňují 
výběry z nižších kategorií Pro a Continental.

Ředitel závodu Leopold König tak 
už pět měsíců před startem ví, že zá-
jem o Czech Tour roste. Loni totiž byly 
na soupisce sestavy tří týmů z kategorie 

WorldTour. „Je příjemné vidět, že se Czech 
Tour zabydluje v kalendářích těch nejlep-
ších,“ těší bývalého profijezdce, v jehož 
cyklistickém životopise nechybí ani angaž-
má ve Sky, někdejším top světovém týmu.

Žlutočerné dresy Visma-Lease a Bike 
vloni opanovaly kompletní trojici Grand 
Tour – Giro d’Italia, Tour de France i Vueltu. 
Hvězdnou sestavu sice opustil Primož Rog-
lič, pohled na soupisku ale dál budí respekt.

Co jméno, to pojem: dvojnásobný ví-
těz Tour Jonas Vingegaard, mistr jarních 
klasik a neúnavný dříč Wout Van Aert, 

superdomestik, vítěz Vuelty Sepp Kuus, 
Dylan van Baarle nebo Christophe Laporte.

Již zkraje roku byl potvrzený start týmů 
Bora-hansgrohe, která loni slavila záslu-
hou Floriana Lipowitze celkové vítězství, 
a DSM-Firmenich PostNL. Vedle elity se na 
start chystají i týmy z nižších kategorií, které 
ale nechybějí ani v pelotonu podniků Grand 
Tour, jako jsou Uno-X Mobility, jehož jezdci 
byli aktivní loni v únicích na Tour de France.

Své závodníky se chystají vyslat i čes-
ké profistáje Elkov-Kasper a ATT In-
vestments.   deš

Tři zlaté medaile 
Michaela Uličná je mistryní repub-
liky, Evropy i světa ve veslování. 
Sedmnáctiletou členku Veslařského 
klubu Olomouc a studentku Slo-
vanského gymnázia přijal v březnu 
ve své pracovně primátor Miroslav 
Žbánek a jeho náměstkyně Mirosla-
va Ferancová, kteří si mohli zblízka 
prohlédnout i tři zlaté medaile.

Dnešní česká reprezentantka má na 
kontě dvě vítězství z mezinárodní re-
gaty Cefta, byla také první i v kategorii 
U19 a má i stříbro z mistrovství Evropy 
v osmě.

„Zvítězily lodičky, které máme kousek od 
domu,“ popsala Michaela počátky své 
sportovní kariéry v jedenácti letech.
Veslování je vytrvalostní sport náročný na 
psychiku. „V zimě je trénink trošku různo-
rodější, protože na vodu nemůžeme. Stří-
dáme veslařský trenažér a chodíme běhat, 
do posilovny nebo na kondiční plavání. Na 
vodě jsme pak od jara do podzimu,“ nazna-
čila Michaela Uličná. 

Její trenérka Daniela Hlaváčová pak 
prozradila, že pro veslování je důležitá 
vitální kapacita plic a délka končetin, 
která pak rozhoduje o délce záběru 
vesla. Když se Michaely primátor ze-
ptal na její způsob relaxace, dozvěděl 

se, že budoucí maturantka nejraději 
háčkuje.

Na českou reprezentantku nyní če-
kají závody na mistrovství světa v Ka-
nadě.   pok
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každé úterý nebo čtvrtek I 15:00 nám. Republiky – kroužek práce s 3D 
pery – dva běhy pravidelné kreativní práce pro děti od 8 let. Přihlášky 
585 545 123, dospele@kmol.cz 

8. 4.  I 10:00 nám. Republiky – Online bankovnictví v mobilu – díky orga-
nizaci SeniorOn si najdeme bezpečný vztah k placení pomocí mobilního 
zařízení. Součástí besedy bude i praktická ukázka aplikací vybraných 
bank. Každá otázka je dovolena…

8. a 22. 4. I 16:30 pobočka Jungmannova – kroužek Roboti – od 8 let, sta-
vění robotů z LEGO stavebnic a jejich programování. Přihlášky 585 545 
123, dospele@kmol.cz

9. 4. I 17:00 pobočka Brněnská – Svatojakubská pouť – vyprávění Miro-
slava Nakládala, který se vydal pěšky z Francie do Španělska.

10. 4. I 10:00 pobočka Neředín – Bookstart: Hrajeme si na zvířátka – se-
tkání nejmladších dětí a jejich doprovodu v rámci projektu S knížkou do 
života. Společně odhalíme zajímavosti ze světa zvířat. Rodiče potěší 
tipy na dětské knihy.

11. 4. I 17:00 pobočka Jungmannova – Pevnost Olomouc – beseda se 
Zdeňkem Zemanem o pevnosti Olomouc a jejích dějinách.  

22. 4. I 14:00–16:00 pobočka Jungmannova – Dílnička pro šikulky – vý-
roba jarních dekorací pro každého.

22. 4. | 15:00 nám. Republiky – Deskovky – zveme každého, kdo má chuť 
si společně zahrát klasické i nové stolní hry. Ty si lze půjčit domů. 

23. 4. | 16:00 nám. Republiky – Origami květiny – skládání květin ze zdo-
beného papíru pro dospělé, rezervace 585 545 123, dospele@kmol.cz

23. 4. I 17:00 pobočka Holice – Homeopatie v životě ženy – Andrea 
Heckelová poradí, jak si udržovat fyzické i duševní zdraví za pomoci 
homeopatik.

25. 4. I 14:00–17:00 nám. Republiky – Malá švadlenka – dílnička pro děti 
od 7 let, ve které se naučí šít jednoduché textilní ozdoby.

29. 4. I 13:00–17:00 pobočka Brněnská – Origami – procvičení jemné 
motoriky díky japonské technice skládání pro všechny generace.

30. 4. I 13:00–16:00 pobočka Holice – Tvoření 3D perem – kreativní tvo-
ření od 8 do 100 let.

30. 4. | 17:00 nám. Republiky – Korsika – s Martinem Tomkem na kole 
a bez stanu projedeme ostrov proti směru hodinových ručiček. Získáme 
inspirace, rady a tipy pro svobodné cestování. 

 VÝSTAVY  

• Budovu na náměstí Republiky budou do konce června zdobit fotografie 
„ekologických“ zátiší Přemysla – poetický a úsměvný pohled objektivu 
na zacházení s odpadky. Vernisáž proběhne v úterý 23. 4. v 17:30.

• Pobočka Brněnská zve na díla Karolíny Čopjanové s názvem Turn it!

• Na pobočce Jungmannova si nenechte ujít výstavu o reformátorce ra-
kousko-uherské říše Marii Terezii.

 SOUTĚŽE  

• nám. Republiky – Soutěž o knihu Františka Kotlety – soutěžní arch 
s otázkami najdete v oddělení pro dospělé čtenáře

• pobočka Jungmannova – Zábavná křížovka – luštění literární křížov-
ky s malou odměnou na závěr

• pobočka Neředín – Volání jara – soutěž pro děti i dospělé ve skládání 
básniček na téma jaro a Velikonoce

 PC KURZY  

Pokud se cítíte nejistě při práci s počítačem, přihlaste se na bezplatná 
školení v budově na náměstí Republiky, která se zaměřují na práci s ba-
líčkem MS Office 2016, úpravu fotografií, práci s internetem a elektro-
nickou poštou. Na aktuální termíny kurzů se lze doptat v knihovně nebo 
je najdete www.kmol.cz/akce. 

» www.kmol.cz

MORAVSKÉ DIVADLO OLOMOUC

» www.mdol.cz

4. 4. 19:00 E
Hello, Dolly! - Michael Stewart, 
Jerry Herman Muzikál

6. 4. 16:00 ZO
Ivan Hrozný - Sergej Prokofjev, 
Libor Vaculík Balet

7. 4. 10:00 Cirkus pro nejmenší 

14:30 NO
Ryba ve čtyřech - Wolfgang Kohlhaase, 
Rita Zimmerová Činohra

8. 4. 19:00 A
Liška B. - Rudolf Těsnohlídek, Miroslav 
Krobot, Lubomír Smékal Činohra 

9. 4. 19:00
Nedotknutelní - Olivier Nakache, 
Éric Toledano Činohra

11. 4. 19:00 D Brouk v hlavě - Georges Feydeau Činohra

12. 4. 19:00 P
Sugar - Peter Stone, Billy Wilder, I. A. L. 
Diamond, Robert Thoeren, Jule Styne, 
Bob Merrill

Muzikál

13. 4. 9:00 Herecko-režijní víkendový workshop 

19:00 X
Sugar - Peter Stone, Billy Wilder, I. A. L. 
Diamond, Robert Thoeren, Jule Styne, 
Bob Merrill

Muzikál

14. 4. 10:00 RPP Bílý tesák a odhozené srdce Pohádka

14:00 OPP Bílý tesák a odhozené srdce Pohádka

19:00
Talk show Davida Hrbka s Ondřejem 
Vetchým 

15. 4. 19:00
Královny - Roman Vencl, Michaela 
Doleželová Činohra 

19:00 K
Želary - Zuzana Lapčíková, Hana 
Litterová Balet

16. 4. 18:00
Večer s klasikou ve Vile Primavesi - Rok 
české hudby vol. 2 Koncert

17. 4. 19:00 C Natěrač - Donald Churchill Činohra

18. 4. 19:00 Dokonalá svatba - Robin Hawdon Činohra

20. 4. 19:00 Obraz Doriana Graye - Aniello Mallardo Balet

21. 4. 11:00 Tarzan – král džungle Balet

15:00 Tarzan – král džungle Balet

24. 4. 19:00
Přelet nad kukaččím hnízdem - Dale Wa-
sserman Činohra

26. 4. 19:00 V
Jmenuji se Ašer Lev - Aaron Posner, 
Adaptace románu Chaima Potoka Činohra

27. 4. 15:00
Workshop contemporary dance 
pro dospělé 

19:00
Sugar - Peter Stone, Billy Wilder, I. A. L. 
Diamond, Robert Thoeren, Jule Styne, 
Bob Merrill

Muzikál

28. 4. 16:00 YO
Hello, Dolly! - Michael Stewart, 
Jerry Herman Muzikál

29. 4. 19:00 Nabucco - Giuseppe Verdi Opera 

30. 4. 19:00 L Titus - Wolfgang Amadeus Mozart Opera 

MORAVSKÁ FILHARMONIE OLOMOUC

» www.mfo.cz

5. 4. – 19:00
Reduta

On, hrdina dne (The Kid Brother, 1927)
Atmosféru vzrušující a svěží komedie z doby němého 
filmu dokreslí živé provedení autorské hudby Roberta 
Israela. Robert Israel – dirigent a autor hudby

9. 4. – 18.00
Vila Primavesi

Mimořádná beseda - Smetana 200
200. výročí narození legendárního českého skladatele 
Bedřicha Smetany. Beseda s Pavlem Kosatíkem, auto-
rem nového životopisu skladatele a ředitelkou Muzea 
Bedřicha Smetany Sandrou Bergmannovou. Pavel Kosa-
tík, Sandra Bergmannová, smyčcové kvarteto MFO

11. 4. – 19:00
Reduta

JAMU4
L. v. Beethoven, K. Slaběňáková, P. Duda, F. Mendel-
ssohn - Bartholdy; Misaki Tanaka - housle, Pavel Duda 
- klavír; Dominik Pernica a Eduard Kostelník

18. 4. – 19:00
Reduta

Olomouc hudební
R. Schumann, B. Smetana; Marek Keprt - klavír; Petr 
Vronský
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1. dubna
Renáta Jančo, Ateliér Jančo
vernisáž výstavy
18:00 | Galerie G21

2. dubna
Miroslava Klesalová
vernisáž výstavy  
Krajinná RE-konstrukce
18:00 | Galerie Caesar

5. dubna
Wohnout
akustický koncert populární 
skupiny
19:00 | kino Metropol

6. dubna
Lake Malawi
klubové turné k 10. výročí 
založení kapely
18:00 | Sklub

7. dubna
Prezidenti
humorný pohled do vysoké 
politiky s Michaelou Dolinovou
19:00 | sál Reduta

8. dubna
Chlap na zabití
Filip Blažek a Miroslav Vladyka 
ve francouzské divadelní komedii
19:00 | kino Metropol

9. dubna
TTalk: Pavel Cagaš,  
Josef Řezníček
beseda s hokejovými legendami
19:00 | Telegraph
11. dubna
Karel Malich: Od tenkrát  
do teď tenkrát
scénické čtení Igora Bareše
19:00 | Central

Timber Timbre
vystoupení kanadského 
Johnyho Cashe
20:00 | Jazz Tibet Club

12. dubna
Sugar
premiéra muzikálu
19:00 | Moravské divadlo Olomouc

13. dubna
Citron
návrat metalové legendy 
18:00 | Sklub

16. dubna
Jan Lamr – Hemžení barev
vernisáž výstavy
18:00 | Galerie Mona Lisa
17. dubna
Kamil Střihavka & The 
Leaders!
vystoupení rockové legendy
20:00 | Bounty Rock Cafe
18. dubna
Olomouc hudební
Schumann a Smetana  
v podání Moravské filharmonie
19:00 | sál Reduta
19. dubna
Bára Zmeková
skladatelka a zpěvačka  
na pomezí žánrů
20:00 | Jazz Tibet Club
21. dubna
Tarzan: král džungle
baletní pohádkový příběh  
pro děti
10:00, 15:00 | Moravské divadlo 
Olomouc
Bluesberg
nahrávání živého alba  
s Českým rozhlasem
20:00 | Bounty Rock Cafe
22. dubna
Vstup zakázán
divadelní mozaika  
o vztahu k vlasti
18:30 | Divadlo na cucky
24. dubna
Tomáš Hékal
vernisáž výstavy
18:00 | Galerie města Olomouce
27. dubna
Michal Hrůza
koncert plný známých hitů
18:00 | Sklub
29. dubna
Deštivé dny
divadelní krimi s Richardem 
Krajčem a Davidem Švehlíkem
19:00 | kino Metropol
30. dubna
Hubomel
vystoupení unikátního 
hudebního tělesa
20:00 | Kateřinská 10

Horní náměstí – podloubí radnice 
 +420 585 513 385  |  +420 585 513 392

infocentrum@olomouc.eu  |       Olomouc Tourism 
#myolomouc | Otevřeno denně  |  eshop.olomouc.eu 
tourism.olomouc.eu

INFORMAČNÍ CENTRUM OLOMOUC

KALENDÁŘ KULTURNÍCH AKCÍ 
OLOMOUC | DUBEN 2024

@telegraph
.cz

CHCETE TO SPOJIT?

PROGR M
T LEG A H

DUBEN

U filmů označených FK mají členové Filmového klubu Telegraph po předložení 
členské karty nárok na slevu 20 Kč. Více informací na recepci Telegraphu.

Telegraph je dobře dostupná komunitní centrála. Od olomouckého nádraží 
je to pár kroků, do hlavních ulic tři zastávky tramvají. Jsme na dosah, tak se s námi 
klidně spojte. Sledujte nás na facebooku a instagramu!

TELEGRAPH  JUNGMANNOVA 3, OLOMOUC
49°35'26.6"N 17°16'34.6"E 
#TLGRPH  WWW.TELEGRAPH.CZ

út 2 4 film 140/120 Kč

17:00
CINÉMA FRANÇAIS: AMÉLIE 
Z MONTMARTRU

po 15 4 film FK 140/120/100 Kč

20:00
WHITE PLASTIC SKY / 
EKOLOGICKÉ DNY OLOMOUC

út 2 4 film 140/120 Kč

20:00
CINÉMA FRANÇAIS: 
PŘÍPAD GOLDMAN

út 16 4 film+předn.  140/120 Kč

18:00
VĚDA VE FILMU: ROZPOLCENÝ 
A PORUCHY OSOBNOSTI

st 3 4 film 140/120 Kč

17:00
CINÉMA FRANÇAIS: 
MALÍŘ JEJÍHO TĚLA

st 17 4 přednáška
18:00
PREZENTACE UMĚLCE: 
ANDREJ DÚBRAVSKÝ / 
EKOLOGICKÉ DNY OLOMOUC

st 3 4 film 140/120 Kč

20:00
CINÉMA FRANÇAIS: 
OTEC A SYN

čt 18 4 stand ‑up   350/300 Kč

19:30
STANĚK & ČERMÁK COMEDY

po 8 4 film FK 140/120/100 Kč

20:00
DOKONALÉ DNY

so 20 4 film 8+ 140/120 Kč

15:00
TÉČKO: KRÁLOVSTVÍ KOČEK

út 9 4 debata 80/50 Kč

19:00
TTALK: PAVEL CAGAŠ, 
JOSEF ŘEZNÍČEK

po 22 4 film FK   140/120/100 Kč

20:00
CHYBĚNÍ 
+ DISKUSE S TVŮRCI

čt 11 4 vernisáž
18:00
ANDREJ DUBRAVSKÝ: 
GOOD BOY

výstava potrvá do 25 7

24 4 vernisáž
18:00
THE MAGIC MIRROR: 
SHIMON OKSHTEYN

výstava potrvá do 28 4

čt 25 4 degustace     490 Kč

18:00
GUESTSHIFT S MILANEM 
ZALEŠEM

so 13 4 čtení 30 Kč

17:00
OLOMOUCKÝ ZÁZRAK 
PO 30 LETECH ANEB JAK TO 
BYLO DOOPRAVDY

po 29 4 film FK 140/120/100 Kč

20:00
DAAAAAALÍ!

út 30 4 výstava
18:30
OPEN STUDIO: KAROLÍNA 
NETOLICKÁ
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8.4 – 20.4 výstava / Salon filmových klapek /
SO 13.4
9:00-12:00

Tvořivé sobotní dopoledne pro děti /
Jarní zahrádka /

ÚT 16.4
18:00

 
koncert / Markéta Sýkorová a hosté /
vystoupení ostravsko-olomoucké písničkářky /

ST 17.4
17:00

Podvečerní posezení u piana /
Petr Venglař /

ČT 18.4
9:00-10:30

cyklus seminářů Akademie pro seniory / 
přednáška Kamily Holáskové /

PO 29.4
18:00

cestovatelská přednáška / Severní Amerikou
v obytném vanu / Jindra a Daniela Dubští /

ART RUBIKON
Dobnerova 24a,
Olomouc 

artrubikon.com

výstava / Klára Sedlo - 
Z čeho jsou sny? / obrazy /

do 6.4 PÁ 19.4
17:00

hudební večer / Čaj o páté /
ZUŠ Žerotín /

3.4 – 6.4 festival dokumentárních filmů / 
Jeden svět /

ST 24.4
18:00

večerní povídání / Hovory pod lampou /
Karla Mornstein-Zierotin / 

SO 27.4
9:00-12:00

Tvořivé sobotní dopoledne pro děti /
S ptačím zpěvem /

Vyhlásili jsme letní příměstské tábory. Registrace na webu.

výstava / Dan Reed (USA) - Obrazy / 
vernisáž 22.4. 18:00

22.4-1.6

výstava / Jan Demerci - Směšné lásky / 
obrazy / Art Kafé /

22.4-25.5

KULTURA

Písně Karla Kryla, Jaroslava Hutky či 
Karla Plíhala, básně Jiřího Wolkera, po-
ezie v němčině, polštině či maďarštině, 
povídání Miroslava Krobota či Mozar- 
tova symfonie, kterou složil při pobytu 
v Olomouci – to vše nabízí nový poezio-
mat na Václavském náměstí. 

Poeziomat tam byl poprvé umístěn 
v roce 2016, jeho nová verze se roze-
zněla letos v březnu. Nabízí vylepšení 
v podobě kliky, kterou si návštěvník sám 
vytočí energii k rozehrání poesiomatu.

Nové poetické mluvítko poprvé ro-
zehráli autor projektu Ondřej Kobza, 

režisér a herec Miroslav Krobot, vedou-
cí odboru starého umění Muzea umění 
Miroslav Kindl, moderátor David Hrbek 
a předseda výboru pro Cenu Václava Bu-
riana David Voda.

Podle Kobzy je poesiomat určitým dru-
hem kulturního periskopu. „Je to objekt 
jako z příběhu Julesa Verna, díky které-
mu to místo promlouvá k lidem,“ prohlásil 
Ondřej Kobza. Nová dramaturgie vedle 
básní zahrnuje také písně či prozaické 
texty. A to nejen v českém jazyce. 

„Snažili jsme se co nejlépe vystihnout 
historickou kulturní rozmanitost našeho 
města. V Olomouci žilo a tvořilo mnoho 
významných německy mluvících autorů. 
Dramaturgie obsahuje i dvě stopy věnují-
cí se ceně Václava Buriana, které obsahují 
nahrávky básní také v polštině, slovenštině 
a maďarštině,” vyjmenoval Voda. S při-
počtením češtiny a angličtiny je to šest 
jazyků. 

Poesiomaty umisťuje do veřejného 
prostoru spolek Piána na ulici desátým 
rokem. Vedle českých měst oslovuje poe-
tická roura kolemjdoucí také v Paříži, New 
Yorku, Dublinu či kazašské Astaně.   dtx

 NA SVATOVÁCLAVSKÉM  
 NÁVRŠÍ BÁSNÍ NOVÝ POESIOMAT 

Město proklaté i svaté
Lenka Kučerová, Irena Balaban Cakirpaloglu a Petr Zatloukal 
představují ve skupinové výstavě v Galerii města Olomouce ne-
jen prostý obraz města, ale zachycují i vztah lidí k němu.

„Nejedná se o tradiční malbu nebo dokumentární záznam situ-
ace, ale spíše o emocionální popis,“ uvedl Oldřich Schnabl, předse-
da Unie výtvarných umělců Olomoucka.

Lenka Kučerová narušuje tradiční městské motivy situacemi z pe-
riferií, stavenišť či městských křižovatek. Irena Balaban Cakirpaloglu 
delikátní malbou a intenzivními barevnými kompozicemi přetváří tra-
diční vedutistický přístup k městu. Petr Zatloukal pak přímým pohle-
dem na pomíjivá zátiší atakuje konzervativní pohled diváka, uvyklého 
odvracet zrak od drolících se fasád a rozpadajících se objektů. 

Vizuálně nevšední zážitek na výstavě Město proklaté i svaté je 
možný na Dolním náměstí do 20. dubna.   ise

   dtx

Ze života Bedřicha Smetany 
Hudební svět si letos připomíná 200. výročí narození českého 
skladatele Bedřicha Smetany. Moravská filharmonie se v Roce 
české hudby kromě koncertů připojí i speciální besedou.

Spisovatel Pavel Kosatík, autor nového životopisu skla-
datele, a ředitelka Muzea Bedřicha Smetany Sandra Berg-
mannová nabídnou 9. dubna od 18 hodin ve vile Primavesi 
čerstvý pohled na Smetanův život a přináší nové úvahy o ně-
kterých dříve ustálených názorech. Kosatíkova práce, založe-
ná na důkladném průzkumu historických pramenů a hluboké 
znalosti kontextu doby, slibuje osvěžit stávající obraz hudeb-
ního velikána.

Večer orámuje koncert smyčcového kvarteta Moravské 
filharmonie dvěma větami ze Smyčcového kvartetu č. 1 e moll 
„Z mého života“ od Bedřicha Smetany.   ise
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Letošní rok je v Olomouci rakouský
Jako Rakouská sezona byl označen le-
tošní rok v Olomouci. Rakouský akcent 
bude mít turistická sezona i kulturní udá-
losti ve městě – od slavnostního zahájení 
až do speciálního představení Olomouce 
ve Vídni koncem roku.

Olomoučany i návštěvníky města čeká 
seznámení s rakouskou kulturou či gas-
tronomií. V Olomouci se jedná o pátý 
rok, který odkazuje na partnerská města 
a sousední země. „Začali jsme sloven-
ským rokem, pak přišel na řadu polský 
a maďarský. Vloni jsme měli díky výročí 
partnerství s Veenendaalem Nizozemský 
den. Původní orientaci na země uskupe-
ní V4 jsme ale letos rozšířili dále, protože 
Olomouc byla kdysi německy mluvícím 
městem a na Rakousko u nás existují 
stovky propojek,“ uvedl primátor Miroslav 
Žbánek.

Na programu jsou letos výstavy, kon-
certy, workshopy, divadlo, film i spole-
čenské akce nebo návštěvy rakouských 
osobností spojených s Olomoucí. 

Už to začalo
„Rakousku jsme se zatím příliš nevěno-
vali, protože tam nemáme partnerské 
město. Rakouskou sezonou to po kultur-
ní stránce svým sousedům vynahradíme. 
Město bude v tomto případě fungovat 
spíše jako zastřešující organizace pro 
všechny aktéry, kteří rozvíjejí spolupráci 
s Rakouskem na všech možných úrov-
ních,“ řekl náměstek primátora pro kultu-
ru a cestovní ruch Viktor Tichák.

Ve městě již nyní probíhají výstavy, kte-
ré představují Průmyslové muzeum císaře 
Františka Josefa v Olomouci nebo osobnost 
císařovny Marie Terezie.

Součástí slavnostního zahájení v po-
lovině března byla připomínka 180. vý-
ročí od založení slavného rakouského 
nakladatelství Hölzel Verlag v Olomouci. 
„Vernisáž panelové výstavy o Eduardu 
Hölzelovi s minikonferencí navštívil také 
Lukas Birsak, současný ředitel nakla-
datelství,“ podotkla vedoucí oddělení 
zahraničních vztahů magistrátu Hana 
Ederová.

Olomoucký a vídeňský knihkupec a na-
kladatel Eduard Hölzel (1817–1885) patřil 
k významným postavám olomouckého 
společenského a kulturního života druhé 
poloviny 19. století. Ve svých 27 letech za-
ložil v říjnu 1844 na Horním náměstí ob-
chod s knihami, uměním a hudebninami.

Rakouský den v září
Na oficiální zahájení naváže Rakouská 
sezona dalšími programovými polož-
kami. Pomyslným vyvrcholením sezony 
bude Rakouský den 7. září na Horním 
náměstí. Na něj pak symbolicky naváže 
představení Olomouce významným hos-
tům na českém velvyslanectví ve Vídni 
na Svatováclavských slavnostech. Více na 
rakouskasezona.olomouc.eu.   pok

OLOMOUCKÉ ZRCADLO

Olomouc objevují Španělé, Francouzi i Litevci, vracejí se Číňané
Povědomí o historických krásách Olo-
mouce stále roste. Potvrzují to statistiky 
z minulého roku. 

V roce 2023 došlo oproti předchozímu 
roku k nárůstu počtu hostů téměř o 24 pro-
cent a k nárůstu počtu přenocování 
o 26,5 procenta, uvádí Český statistický úřad.

I v porovnání s dobou před covidem, 
s rokem 2019, se počet turistů ve městě 
zvýšil o jedenáct a počet přenocování 
o 25 procent. A došlo i k poměrně výraz-
nému navýšení průměrné délky pobytu 
z 1,7 na 1,91 dne. 

Při cestách za poznáním si Olomouc stále 
více volí návštěvníci ze vzdálenějších koutů 
Evropy a zvýšil se také počet turistů ze zámo-
ří. Největší nárůst je patrný u zájezdů z Číny, 

Japonska a Jižní Koreje, kde se z pohledu 
strávených nocí v Olomouci celkové počty 
oproti roku 2019 více než zdvojnásobily.

Do Olomouce se stále častěji vracejí 
také lidé z okolních států. Rostou počty ná-
vštěvníků z Polska, Rakouska a Slovenska, 
město nově objevují Francouzi nebo Litev-
ci. V roce 2019 statistky, v podstatě turisty 
z těchto států neevidovaly, poslední údaje 
však potvrzují návštěvu téměř tří tisíc lidí 
z Litvy a patnácti stovek z Francie.

„Ukazuje se, že fam tripy a press-tripy, 
které pořádáme saminebo ve spoluprá-
ci s Českou centrálou cestovního ruchu 
CzechTourism, se vyplácí. Zahraniční 
novináři, blogeři a influenceři vesměs po 
návratu domů město chválí a zástupci 

cestovních kanceláří zařazují Olomouc 
do svých zájezdů. Čísla to potvrzují,“ 
řekla vedoucí oddělení cestovního ruchu 
magistrátu Lucie Bartovská.

Novým trendem je rostoucí počet dní, 
které lidé ze zahraničí tráví v Olomouci. 
Největší progres je patrný u španělských 
turistů. Ve srovnání s rokem 2019 se po-
čet přenocování, stejně jako v případě 
Číny, zdvojnásobil a návštěvníci z Pyre-
nejského poloostrova ve městě stráví 
v průměru přes osm nocí.

„Naším cílem je, aby turisté Olomoucí 
pouze neprojížděli. Město si to zaslouží 
a má to také důležitý ekonomický pří-
nos,“ uvedl náměstek primátora Viktor 
Tichák.   mmo

KAREL KRYL
DOTEKY ŽIVOTA
8. – 28. 4. 2024
Dům armády Olomouc

VÝSTAVA

Vernisáž 
pátek 12. 4. 2024 | 16:30
písně Karla Kryla 
v podání Libora Dlouhého
 

KAREL KRYL
DOTEKY ŽIVOTA
8. – 28. 4. 2024
Dům armády Olomouc

VÝSTAVA

Vernisáž 
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písně Karla Kryla 
v podání Libora Dlouhého
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Ulice v centru města brázdí speciál-
ně upravené vozidlo za 960 tisíc korun, 
které monitoruje přestupky v parková-
ní. Skenovací zařízení dokáže přestu-
pek rozpoznat a získaná data zpracovat 
a odeslat k řešení příslušným orgánům. 

Elektrické vozidlo se speciálním vyba-
vením a softwarem získala olomoucká 
městská policie na podzim, od té doby 

probíhalo jeho testování. Ostrý provoz 
v zónách A a B v centru města odhalil 
během prvního měsíce více než 240 pře-
stupků. 

„Systém na monitorování parkovné-
ho v sobě zahrnuje vozidlo se skeno-
vacím zařízením a software v podobě 
agendového systému dopravních pře-
stupků, který slouží k automatizova-
nému zpracování zjištěných podezření 

ze spáchání protiprávního jednání,“ 
přiblížil ředitel olomouckých strážníků 
Pavel Skalický.

Trasa v zóně placeného parkování je 
navržena tak, aby ji vůz projel dvakrát, 
tedy  ve zjišťovací a potvrzovací fázi po 
15 minutách. Po druhé jízdě systém vy-
hodnotí, které vozidlo nemělo uhrazené 
parkovné, a zaznamená je do systému. 

„Jakmile je ukončena jízda, data pro-
cházejí na městské policii validačním 
procesem. Po tomto úkonu jsou veške-
ré informace zaslány správnímu orgánu 
k dalšímu řešení,“ dodal Skalický.

Zpracování došlých podnětů je rychlé 
a automatické, úředníci řeší jen jednotlivé 
případy, v nichž se objeví nesrovnalosti. 
„Potýkáme se jen s drobnostmi, zejména 
při porovnávání údajů s doposud platnými 
analogovými parkovacími kartami. Jejich 
platnost ale skončí k poslednímu srpnu, 
takže i tyto potíže by měly odpadnout,“ 
uvedl vedoucí odboru agendy řidičů a mo-
torových vozidel Ivan Rašťák.

Řidiči si už také stěžují, nejčastěji 
na vysokou pokutu při překročení doby 
parkování pouze o několik minut, nebo 
argumentují chybně zadaným číslem re-
gistrační značky, případně chybně zada-
nou parkovací zónou.   jed

 PARKOVÁNÍ VE MĚSTĚ  
 KONTROLUJE SPECIÁLNÍ VOZIDLO 
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OTEVŘENÁ RADNICE

Bylo by možné vybudovat chodník u Mošnerovy ulice a jak to 
bude s očištěním pomníku Bedřicha Smetany v parku?
Vždy jsme rádi, když si lidé všímají, kde je něco špatně, a zajímají se v tom správném slova smyslu o věci a dění kolem sebe. Vítáme 
všechny vaše dotazy a na všechny odpovídáme v rubrice Otevřená radnice na této stránce.

Zasílám dotaz na možnou  výstavbu chodníku mezi ulicí 
Mošnerova a Bacherova, začínající na úrovni domu Moš-
nerova 28. Stávající stav stezky  je současně  udusaný hli-
něný podklad, po deštích a v zimním počasí  je to blátivá 
stezka, kterou používají občané bytových domů situova-
ných v ulicích Mošnerova a prof. Fuky, jakož i spousta dětí 
při  chůzi do školy i na gymnázium Čajkovského.

Máme slavnou historickou osobnost, Bedřicha Smetanu, 
která jako první významně ukázala hudebnímu světu, že 
nějaké Čechy, Bohemia či České země existují ve středu 
Evropy, která letos slaví velké jubileum, která tady má 
krásný park a která v Olomouci má i hezký, leč dle mého 
soudu neoprávněně opomíjený pomník. Myslím, že by si 
Bedřich Smetana, obzvláště v letošním roce, zasloužil 
více pozornosti i lepší péči o svůj pomník. Apeluji tedy, 
aby v tomto ohledu udělalo město pro našeho velkého 
skladatele v roce jeho významného výročí trochu víc.

Otakar Zlámal

Luděk NemajerPodle územního plánu je stáva-
jící stezka pro pěší součástí ve-
řejného prostranství. Vzhledem 
k tomu, jak je využívaná, máte 
pravdu, že by bylo vhodné nahra-
dit ji chodníkem. Ale aby vznikl, 
musí tomu předcházet zpracování 
projektové dokumentace, proto-

že i chodník musí mít patřičné dopravně a stavebně-technické 
parametry. Navíc k dlážděnému krytu je potřeba myslet i na 
veřejné osvětlení. Takže tento návrh na zpracování projek-
tové dokumentace bude nyní odborem dopravy a územního 
rozvoje zařazen do databáze námětů. Pokud ho bude akcep-
tovat vedení města a bude včleněn do rozpočtu, lze přípravu 
skutečně zahájit. Jinými slovy, ani chodník nelze vytvořit ze 
dne na den.

Mirek Žbánek
primátor

Pomník Bedřicha Smetany u je-
zírka na kraji Smetanových sadů 
je skutečně majetkem města a je 
spravován na základě smlouvy 
o zajištění péče o parky Výsta-
vištěm Flora. Na pomník v roce 
200. výročí narození Bedřicha 
Smetany skutečně myslíme. Už 
v době, kdy probíhala obnova historických parků, byl opláš-
těn dřevěným krytem, aby nedošlo k jeho poškození. Také 
souhlasíme s tím, že si pomník zaslouží očištění od mechu, 

lišejníků a nečistot, ale 
vzhledem k tomu, že 
se jedná o pískovcovou 
sochu, je nutné k celé 
záležitosti přistupo-
vat šetrně. Biologický 
přípravek, který má 
výstaviště k dispozi-
ci, potřebuje k použi-
tí vhodné klimatické 
podmínky. Vyšší teplo-
ty, než byly doposud, 
a alespoň 48 hodin bez 
srážek. To zatím neby-
lo možné garantovat. 
Čištění tedy proběhne, 
jakmile nastane pří-
hodné počasí.

Miroslava Ferancová
náměstkyně primátora

ZAJÍMÁTE SE O SVÉ OKOLÍ, O SVÉ MĚSTO A CHCETE SE NA TO ZEPTAT? 
TRÁPÍ VÁS NĚCO? VRTÁ VÁM NĚCO HLAVOU...? 
Zeptejte se e-mailem na adrese: otevrena.radnice@olomouc.eu
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VOLBY DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU – informace pro cizince
Voličem může být občan jiného členské-
ho státu EU, který alespoň 8. června 2024 
dosáhne věku 18 let a má na území ČR 
pobyt (má povolení k trvalému pobytu 
nebo potvrzení o přechodném pobytu / 
osvědčení o registraci) nejpozději od 
24. dubna 2024.

 
Volič může hlasovat pouze, pokud je 
zapsán v seznamu voličů pro volby do 
Evropského parlamentu a nemá ome-
zenou svéprávnost k výkonu volebního 
práva a omezenou svobodu z důvodu 
ochrany zdraví.

 � Volič, který hlasoval na území ČR 
v minulých volbách do EP, je automa-
ticky zapsán v seznamu voličů pro 
volby do EP. V případě pochybností 
doporučujeme ověřit zápis na obec-
ním úřadě podle místa pobytu.  

 � Volič, který na území ČR v minulých 
volbách do EP nehlasoval, ale hla-
soval ve volbách do zastupitelstev 
obcí, musí do 28. dubna 2024 požá-
dat obecní úřad podle místa trvalého 
pobytu o přenesení údajů do seznamu 
voličů pro volby do EP.  

 � Volič, který na území ČR doposud ne-
hlasoval v žádných volbách, musí do 
28. dubna 2024 požádat obecní úřad 
podle místa trvalého pobytu o zápis 
do seznamu voličů pro volby do EP. 

Pro bližší informace a vzory žádostí na-
vštivte stránky Ministerstva vnitra www.
mvcr.cz nebo www.olomouc.eu.

Žádost o zápis do seznamu voličů
Požádat o zápis můžete pouze osobně. 
V případě pobytu na území města Olo-
mouce podáváte žádost u Magistrátu 

města Olomouce, odbor správních čin-
ností, oddělení evidence obyvatel, ob-
čanských průkazů a cestovních dokladů, 
Palackého 14, Olomouc, v úředních hodi-
nách oddělení, nejpozději do 28. 4.2024 
(neděle) do 16:00 hod. 
Pro tyto účely jsou navíc stanoveny roz-
šířené úřední hodiny oddělení evidence 
obyvatel, OP a CD ještě:

pátek  26. 4.   8-12 hodin
sobota 27. 4.   8-12 hodin
něděle  28. 4.   8-16 hodin.

Při žádosti musíte prokázat svou totož-
nost, a to zejména platným občanským 
průkazem domovského státu, cestovním 
dokladem nebo průkazem o povolení 
k trvalému pobytu občana Evropské unie, 
příp. i potvrzením o přechodném pobytu 
na území / osvědčením o registraci.   mmo

Dražba automobilů
Odbor dopravy a územního rozvoje Magistrátu města Olomouce řeší 
problematiku odstavených vozidel s prošlou technickou prohlídkou na komunika-
cích ve vlastnictví statutárního města Olomouce. Po splnění všech zákonných lhůt 
a vydání Rozhodnutí o povolení prodeje vozidla, které si provozovatel v zákonné 
lhůtě nevyzvedl, proběhne dne 24. dubna v 10:30 veřejná dražba.

Místem konání je sídlo soudního exekutora Mgr. Svatopluka Šůstka, 
Exekutorský úřad Olomouc, Pavelčákova 14, II. patro.

1. Osobní  automobil: Peugeot, obchodní označení: 307, RZ 8B1 2550,  
 VIN:VF33CRHYB83010333
2. Osobní automobil: Volkswagen, obchodní označení: Golf, RZ 6M8 3796,  
 VIN: WVWZZZ1JZ2W587455

Prohlídka předmětů dražby se uskuteční dne 24. dubna v době od 8:30–
9:30 v areálu Technických služeb města Olomouce v Andělské ulici. 

Nezapomeňte do 31. května uhradit 
poplatek za komunální odpad v roce 2024
 � pro rok 2024 je zachována výše základní sazby poplatku za komunální odpad 

804 Kč na poplatníka
 � poplatníci narození 1. 1. 2009–31.12.2023 platí poplatek ve výši 402 Kč
 � poplatek za komunální odpad neplatí obyvatelé narození v roce 1944 a starší 

a děti narozené v roce 2024
 � jednotlivá osvobození od poplatku, která je nutno oznámit a doložit správci po-

platku do 31. 5. 2024, jsou uvedena na www.olomouc.eu.

Poplatek lze zaplatit v úředních hodinách hotově či platební kartou na pokladně 
budovy Namiro, Palackého 14, Olomouc a Hynaisova 10, Olomouc nebo na deta-
šovaných pracovištích magistrátu. 

Bezhotovostním převodem na účet 19-1801731369/0800, variabilní sym-
bol=1337, specifický symbol=rodné číslo.

Poplatek pro rok 2024 je povinna uhradit:
1. fyzická osoba přihlášená v obci 
2. vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou 
rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická osoba a která je umístěna na území 
statutárního města Olomouc.

Podrobné informace jsou na webu www.olomouc.eu, případně na oddělení míst-
ních poplatků, na telefonních číslech 588 488 617–621, 588 488 611–612.

1. 2. 

Skladování pneumatik osobních 
automobilů v Olomouci 

Pronájem návěsů 
 

Nákladní automobilová doprava

 www.waxostar.cz           tel: 773 992 562 
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Duben 1924: Baťa se poprvé představí 
na „svém“ místě v Riegrově ulici
Centrum Olomouce zažívalo v průběhu 
první republiky rozkvět živností, přičemž 
zde vznikaly i opravdu nadmíru úspěšné 
velké podniky, jako byla síť obchodních 
domů ASO či třeba čokoládovna Zora. Asi 
nejslavnější prvorepubliková českoslo-
venská společnost, která se stala synony-
mem úspěchu a nekonečné expanze, byl 
ovšem zlínský obuvnický gigant Baťa. 

Jak to bylo s Baťou v Olomouci? Právě 
před sto lety zaznamenala tato značka 
určitý milník – otevřela prodejnu na mís-
tě, kde ji pak Olomoučané navštěvovali 
až do roku 2021.  

Když se podíváme na reklamní materi-
ály firmy Baťa z doby těsně před vznikem 
republiky, vidíme, že už jde o velkový-
robce, který prodává boty v zahraničí 
a v českých zemích má deset velkých 
prodejen a jedenáctou ve Vídni. Olo-
mouc mezi těmi deseti městy ovšem 
není. Podle inzerce z posledního roku 
první světové války byly prodejny Baťa 
v Praze, Plzni, Kladně, Ostravě, Opavě, 
Brně, Liberci, Budějovicích, Pardubicích 
a samozřejmě v domovském Zlíně. Olo-
moučané sice značku Baťa nepochybně 
znali, prodejna zde ale vznikla později. 
Léta trvalo, než se z provizorních podmí-
nek stala standardní plnohodnotná znač-
ková prodejna.  

Na začátku 20. let se daly výrob-
ky značky Baťa zakoupit v prodejně 
v „kinopasáži“, spojující Horní náměstí 
s třídou Svobody. Prodejna je ale pova-
žována za provizorní s malou kapacitou. 
V dubnu roku 1924 se objevují reklamy 
na otevření dalších prodejních prostor 
v objektu Riegrova 1, „vedle Banky Uni-
on“, pozdější pošty. Ano, přesně na tom 
místě, kde pak byl obchodní dům Baťa 
až do roku 2021. Ovšem i tuto prodejnu 
označuje obuvnická firma za provizor-
ní. Proč? Zlínská velkotovárna chtěla 
mít v Olomouci vlastní reprezentativní 
obchodní dům, ne pouze běžný obchod 
v pronajatém starém domě. Snažila se 
tedy získat větší prostory. 

Moderna místo baroka?
Po nějakou dobu se zájem firmy upínal 
na dnešní Salmův palác, barokní stavbu, 
největší svého druhu v Olomouci. Na konci 
20. let dokonce architekt Jaroslav Kovář 
junior nabídl v této souvislosti projekt 
výškového obchodního domu o 13 pat-
rech. Sama o sobě by tato výšková stavba 

s takřka aerodynamickými tvary ve stylu 
funkcionalismu byla dnes určitě chloubou 
Olomouce, ne však na místě starobylého 
paláce v centru historického města. Kvů-
li „mrakodrapu“ by totiž musela nejprve 
přijít demolice barokního objektu. Proti 
návrhu výškové stavby na Horním náměstí 
se zvedl velký odpor odborníků už tehdy 
a nepomohlo ani lákadlo v podobě slibo-
vaného kina v přízemí a atletického oválu 
na ploché střeše domu. 

Firma Baťa pak tento odvážný návrh 
ani nijak tvrdě neprosazovala; pod-
le znalců šlo tehdy beztak především 
o snahu mladého architekta zaujmout 
veřejnost i upoutat pozornost majitele 
obuvnického impéria (architekt Kovář 
i se svým otcem pak navrhovali pro Baťu 
ještě podobu jeho obchodního domu 
v jihoamerickém Peru). Úvahy o stavbě 
mezi ulicemi Riegrova a 28. října a Hor-
ním náměstím nakonec vzaly za své zce-
la. Vlastník objektu se totiž s firmou Baťa 
nedohodl na prodeji, a tak se museli 
obuvníci soustředit na jiné řešení.

Z provizoria skoro stoletá tradice 
Vraťme se k sobotě 12. dubna 1924. Teh-
dy se poprvé otevřely „provizorní“ pro-
dejní prostory v Riegrově ulici 1. Mělo jít 
o dočasné řešení, boty se tu ale nakonec 
prodávaly v původním starém domě dal-
ší dlouhá léta. Baťa objekt koupil a plá-
noval jeho přestavbu. Existují archivní 
fotografie z 20. let, kdy na této adrese 
stojí ještě původní objekt, ovšem nad 
římsou má už velký reklamní nápis Baťa. 
Uskutečnit kýženou novostavbu se ov-
šem podařilo až na začátku 30. let. Nej-
dřív neprošel původní návrh na moderní 
budovu s prosklenou fasádou. V roce 
1933 byla realizována novostavba podle 
projektu architekta Vladimíra Karfíka. 
Funkcionalistický dům pak sloužil pro-
deji obuvi přes změny názvů i pády reži-
mů až do roku 2021. Adresa Riegrova 1 
tak byla zasvěcena obuvi bezmála celé 
století.   Michal Folta [ext]

PŘED STO LETY

Olomouckému divadlu slíbili pod-
poru Východočeši
V dubnu jednají zástupci olo-
moucké radnice, okresního úřadu 
a divadelního družstva ve východ-
ních Čechách, konkrétně s před-
staviteli radnic Hradce Králové 
a Pardubic. Předmětem schůzek 
je nabídka na každoroční pravi-
delná hostování olomouckého 
městského divadla v Pardubicích 
a Hradci. Obě východočeská měs-
ta za to slibují podporu olomouc-
kému divadlu, které dlouhodobě 
trpí velmi nízkými státními sub-
vencemi, zatímco divadlo v Brně 
je podporováno několikanásobně 
štědřeji. Spolupráce by se posléze 
měla z kulturní sféry přenést i do 
oblasti ekonomické a politické. 

Černovír bude krásnější!
Duben přináší výsadbu nové ve-
řejné zeleně v městské části Čer-
novír. Místní se snaží systematicky 
zkrášlovat prostranství okolo po-
mníku padlých ve světové válce. 
Podle dobových zpráv zde dob-
rovolníci vysazují zejména lípy 
a bezové keře a také květiny. 

Vandalové v lese
V dubnu se na radnici opakova-
ně řeší problémy s neukázněným 
chováním části veřejnosti v měst-
ských lesích. Radní proto vyhrožu-
jí, že vydají zákaz vstupu do lesů 
města Olomouce. Slibovaná obec-
ně závazná vyhláška by stanovila, 
po kterých cestách v městských 
lesích se smí chodit, sejitím z po-
volených cest by se pak návštěv-
ník lesa vystavoval riziku pokuty. 
„Nařízení je důsledkem škod, 
které natropili mnozí návštěvníci 
lesa,“ píše list Moravský večerník. 

Rolníci vytahují z pole pravěké 
hrnce
Vlastenecké muzeum v Olomou-
ci se upozorňuje, aby věnovalo 
pozornost nálezům z Moravské 
Huzové. Na začátku dubna 1924 
vykopalo několik zdejších rolní-
ků pravěké keramické popelnice, 
ozdobné jehly, náušnice a mno-
hé další předměty z pradávných 
časů. Vykopané předměty jsou 
vystaveny v obecné škole v Mo-
ravské Huzové. Zdejší rolnictvo se 
prý o nálezy zajímá, nicméně pole 
už jsou opět oseta a na další prů-
zkum se musí počkat na podzim 
po sklizni.   mif

DUBEN 1924 TELEGRAFICKY



TAJENKA
Představte si to ticho… 
—  Karel Čapek (1890–1938) český spiso-
vatel, intelektuál, novinář, dramatik, pře-
kladatel a amatérský fotograf

Dva vylosovaní výherci obdrží dvě 

vstupenky na koncertní tour kapely Cit-
ron Síla návratů. 
Tajenku křížovky zasílejte do 19. dub-
na poštou na adresu – Magistrát města 
Olomouce, Horní náměstí 583, 771 27 
Olomouc. Obálku označte heslem „Ta-
jenka“. Elektronicky na: 

tajenka@olomouc.eu. Nezapomeňte 
prosím uvést své jméno, telefon 
a poštovní adresu. Tajenka z minulého 
čísla: Jestli najdeš v životě cestu bez pře-
kážek, určitě nikam nevede.
(Arthur C. Clarke)
Úspěšný luštitel: David Nožička
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Easy Sudoku Puzzles 12 
www.printablesudoku99.com 
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 6 2      8 
3 1 8    4   
 4   1 3 5 6 2 
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Hard Sudoku Puzzles 12 
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8       9 6 
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Hard Sudoku Puzzles 12 
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8       9 6 
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Ekologické 
dny Olomouc
34. ročník 12.–

–27. 4. 
2024

ve své vsI
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Zahájení 12. 4.
16:00 / Sluňákovskou bažinou…
komentovaná procházka s autory 
uměleckých staveb
sluňákov, horka nad moravou

20:00 / EdoRotika: 
Fratišek Skála & Třaskavá směs
koncert 
central muo, olomouc

Výlety 13. – 14. 4.
13 . 4. / Přes lulečská hradiště 
na ekologickou pouť k bažině 
do Drnovic
14. 4. / Biskupické safari 
a jiné pozoruhodnosti

Besedy 15. – 21. 4.
15. 4. / 18:30 / Budoucí lokální 
hvězda Hochman hraje bývalou 
globální 
hvězdu Thunberg
divadlo a beseda s hosty 
divadlo na cucky, olomouc

18. 4. / 18:00 / Bartolomeo 
Pampaloni: Lassú
premiéra dokumentu a beseda 
s režisérem
arcidiecézní muzeum, olomouc

19. – 21. 4.
Besedy s nejrůznějšími hosty 
jako Stanislav Komárek, Radan 
Hlauzík, David Storch, Zuzana 
Kostićová, Jiří Sádlo, Petr 
Tureček, Arthur F. Sniegon, 
Ondřej Slačálek, Petr Pokorný 
a další
sluňákov, horka nad moravou

Edojarmark 27. 4.
10:00 Bombarďák
11:30 RAZAM a Iva Marešová
13:00 Terrible 2s
15:00 Terra Profonda
16:30 Letní kapela
18:00 Michal Prokop  
 & Framus Five
19:30 Bert & Friends

Další program – divadlo a hravá 
zastavení pro děti, stánky 
s místními produkty, SWAP 
a aktivity organizací věnující se 
životnímu prostředí
sluňákov, horka nad moravou
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Kompletní a podrobnější program na 

www.ekologickednyolomouc.cz

Festival Ekologické dny Olomouc pořádá: 
Sluňákov – centrum ekologických aktivit města Olomouce 

www.slunakov.cz

PR
24

04
02

5



PR
24

04
02

6


